

LA SEMANA SANGRIENTA EN BARCELONA

Después de los sucesos.—Últimas noticias de Melilla.

(INFORMACION TELEFÓNICA Y POSTAL)

LA SEMANA SANGRIENTA (POR CORREO)

Tienen una gravedad excepcional y serán de consecuencias muy graves y trascendentales los sucesos desarrollados en la anterior semana en Cataluña, y especialmente en Barcelona.

Durante lo que hemos de llamar en lo sucesivo semana sangrienta del mes de julio se han registrado en esta región sucesos que la imaginación se resiste a creer y la pluma a relatar.

En todas las revueltas populares que hicieron famosa la ciudad de Barcelona durante el siglo XIX, en aquellos períodos calificados con el nombre gráfico de las *Bullangas*, que tuvieron su origen en la dominación francesa, y no terminaron hasta después de la Restauración, las turbas han sido distintas veces dueñas de la ciudad; pero jamás al hacerse dueñas de Barcelona habían hecho sentir de un modo tan lamentable como ahora la tiranía de la incultura y de la barbarie.

Era legendario en Barcelona en todas las revueltas y movimientos populares el respeto a la propiedad ajena. No se recuerda que en ninguna hubieran los revoltosos manchado sus manos con sangre, ensuciándose con el producto del motín.

Carácter de la revuelta.

Desgraciadamente para la fama Barcelona, no podrá decirse así en lo sucesivo.

Las turbas, que durante tres días fueron dueñas y señoras de la ciudad, dirigiendo su acometividad a los establecimientos dedicados exclusivamente a beneficencia, y quemándolos al mismo tiempo que saqueaban cuanto en ellos había de valor, saciaban sus instintos de destrucción.

En 1835, la pasión política encendió la tea del sectario, que aniquiló varios conventos; pero respetó los dedicados a la enseñanza y a la beneficencia, y aun las mismas bibliotecas fueron respetadas, y hoy son el núcleo y base principal de la Biblioteca oficial con que cuenta Barcelona.

Contra la cultura y los pobres.

Pasado el primer ímpetu de aquella revolución, fueron respetadas las viviendas de los frailes, como lo habían sido los edificios de las monjas; pero en 1909 la tea incendiaria inició su obra de destrucción en el antiquísimo cenobio de los condes de Barcelona; San Pablo, típico ejemplar del siglo X, respetado por los árabes y otros invasores, fue incendiado después de profanar las imágenes, por unas turbas que recibieron a tiros a los bomberos que acudieron a extinguir el incendio. Pocos momentos después, y sin provocación de ningún género y sin que nadie pudiera preverlo, fue entregado a las llamas el magnífico edificio en que está situado el colegio de las Escuelas Pías, cuya biblioteca no tenía rival en Barcelona y cuyos museos de Química, Física e Historia Natural contenían ejemplares inapreciables.

Cuando las llamas se enseñoreaban en el edificio, una turba de desalmados lo saqueaba, arrojando por las ventanas cuantos efectos hallaban a mano, y mientras, ardía la iglesia contigua, hermoso ejemplar del siglo XIV, único de su estilo que quedaba en Barcelona, con tablas pintadas que eran la envidia de los Museos extranjeros; ardía el inmediato convento, denominado de las Jerónimas, con todos los bienes, dependencias y recuerdos; algunas de las contiguas y cuantos conventos dedicados a enseñanza y beneficencia había en aquella barriada y las inmediatas asilos para niños y niñas huérfanos y para enfermos y desamparados y los Salesianos, corriéndose la revuelta a todos los barrios de Barcelona, sin excepción.

Cincuenta y cinco fueron los conventos, iglesias y colegios incendiados por los revoltosos. Había distrito, como el séptimo, que comprende Hostafranchs y las Cortes, en que los edificios destruidos eran 15, y en otro, el sexto, fueron 12; y hasta los barrios extremos, como Horta, llegó la furia incendiaria, aniquilando dos conventos y la antiquísima iglesia parroquial.

Las turbas.

Los incendiarios iban precedidos por un grupo de chiquillos, que vociferaban; tras ellos una serie de mujeres, descompuestas, desaharradas, parecidas a las furias, con los rostros congestionados, llenas de ira y profiriendo voces. En último término, hombres desconocidos, mal trajeados, conduciendo carretillas con bidones de petróleo y bencina, cargados de escaleras de mano, picos y otros instrumentos de los que se habían apoderado en las obras públicas y depósitos municipales.

Su obra destructora, no impedida ni dificultada por nadie, duró todo el martes y el miércoles.

En el primer día, las patrullas del Ejército tropezaban con las turbas, que entonces rompían en aplausos, y las tropas contemplaban, impávidas, la obra destructora de los incendiarios.

Su táctica.

De cuando en cuando éstas tropezaban con la Guardia Civil y Cuerpo de Seguridad, imponentes para acudir a tantos puntos e im-

sibilitadas de impedir la consumación de tanto daño, produciéndose colisiones.

Los revoltosos, al encontrar resistencia en algún punto, se desparramaban rápidamente, pues en ninguna circunstancia pasaban de un centenar. Un silbido ó una campanilla los reunía nuevamente en un sitio, de donde se disponían a hacer daño, que realizaban con una rapidez é impunidad lamentables.

El vecindario.

En la mayoría, por no decir en la totalidad de los sitios, el vecindario, acobardado, les dejaba hacer lo que quisieran; y digo acobardado, porque donde los vecinos se sintieron valientes y se impusieron a los incendiarios, éstos se retiraron sin realizar sus propósitos.

¿Ejemplo? Santa María del Mar, Pino, Concepción, San Felipe Neri, San Pablo y otros edificios religiosos que no enumeramos.

Los socios que en él había, al enterarse de lo que se trataba, salieron a los balcones, y su actitud bastó para que los incendiarios huyeran a proseguir su tarea á otras calles.

Las turbas, en las que, como decimos anteriormente, dominaban las mujeres y los niños en primer término, á los que escoltaban buen número de sujetos, conocidos por ladrones, con las que iban mezclados, lamentando, indudablemente, los excesos á que unos y otros se entregaban, varios obreros y otras gentes, cuyo traje no denotaba su posición social, no contentas con incendiar los edificios destinados á enseñanza ó beneficencia, profanar las imágenes, quemar los archivos parroquiales y asesinar á infelices sacerdotes y frailes, desahogaban su furia contra los muertos.

Profanaciones.

El miércoles por la mañana, una turba en la que abundaban las mujeres y chiquillos, asaltó las ruinas, humeantes aún, del convento de las Jerónimas, procediendo á desenterrar los cadáveres de las 25 ó 30 monjas momificadas, que en la capilla tenían sepultura, y que fueron extraídas de lo que erayeron hecho eterno, formándose con ellos una procesión macabra, que recorrió varias calles, terminando en la plaza del Padró, en la que se formó una pirámide con varios de ellos.

Pronto corrió la voz de que los cadáveres presentaban señales de haber sido martirizados en vida, formándose una manifestación que, precedida de unos grandes cartelones de fondo blanco con letras negras, que decían: «Monjas martirizadas», recorrieron varias calles, en las que dejaron abandonadas algunas de las momias.

Una fue dejada en la puerta de la iglesia del Pino, con un cigarro en la boca; dos, junto á la de la casa del Sr. Güell, y ocho, que eran conducidas por unos chiquillos, fueron rescatadas por las tropas que guarnecían el Ayuntamiento y depositadas en el dispensario de la Alcaldía.

No fueron estas solas las profanaciones que se registraron aquel día: otra turba, movida por igual interés y con el pretexto también de buscar comprobantes del martirio, destruyó el cementerio del convento de las Magdalenas, extrayendo los cadáveres que encontró allí sepultados, conduciéndolos por las calles inmediatas y abandonándolos donde les parecía.

Haría interminable la reseña si fuera citando las escenas de barbarie registradas en este período de verdadera locura furiosa, que ha atravesado Barcelona durante la anterior semana.

Prefiero hacer punto final, creyendo que lo relatado basta para hacerse cargo del por qué ningún partido quiere arrostrar la responsabilidad del movimiento que ha ensangrentado las calles de Barcelona, interrumpiendo su vida de un modo lamentable, y ha atrasado su progreso para mucho tiempo.

Sesión del Ayuntamiento.

Esta tarde se reunió el Ayuntamiento. De antemano se decía que la sesión sería movida, pues se trataría en ella de provocar una discusión para que los radicales expresaran su opinión acerca de los sucesos pasados. No predominó este criterio, resolviendo los solidarios, así de la derecha como de la izquierda, presentar la siguiente proposición, después de haber el alcalde dado detallada cuenta de todo lo que había hecho para conjurar el conflicto y remediar sus consecuencias:

«Primero. Que el Ayuntamiento de Barcelona, en nombre de la ciudad y en el de la conciencia humana, protesta de los actos de vandalismo que durante la semana próxima pasada han tenido lugar en ella, como son: incendios, devastaciones, estragos, pillajes, sacrilegios, profanaciones de sepulturas y cadáveres, mutilaciones, etc., y declara ante Cataluña, ante España y ante el mundo que estos crímenes afrentosos sólo se han podido cometer mediante circunstancias á que es ajena la ciudad, y por turbas envilecidas que si por acaso en ella residen, no tienen comunión espiritual con sus ciudadanos, por tradición gloriosa singularmente celosos del buen nombre y de la cultura de la ciudad, amantes de todos los progresos y mejoramientos dentro del orden, y el respeto de la personalidad humana y de los derechos y

atributos que la naturaleza y las leyes le confieren.

Segundo. Que el excelentísimo señor alcalde, D. Juan Coll y Pujol, se ha hecho acreedor al aplauso y gratitud de la Corporación municipal y de la ciudad entera, por la firmeza con que ha permanecido en su puesto y contribuido á aminorar los daños materiales y morales de la población, durante el desarrollo de los sucesos á que se refiere la protesta anterior.

Tercero. Que se formalice un inventario detallado y valorado de los perjuicios materiales ocasionados al Municipio por los sucesos de referencia, y se dé cuenta de los datos que se vayan obteniendo en las sucesivas sesiones del Ayuntamiento, hasta que se le comunique completo una vez terminado.—Casas Consistoriales de Barcelona, á 3 de agosto de 1909.—Narciso Verdguer.—J. Rubió.—J. Llimona.—Francisco Puig y Alfonso.—José Sagarra.—Narciso Fuster.—Fernando Sagarra.»

Los Sres. Verdguer (regionalista), Roca y Roca (republicano) y Monegal (nacionalista) defendieron la proposición reconociendo que en las circunstancias actuales no era oportuno hablar de los sucesos pasados; pero que era preciso hacer constar su protesta enérgica por ellos.

El Sr. Valentí (radical) se opuso á que la primera parte fuera aprobada, por estimar que faltaban elementos suficientes para juzgar lo ocurrido.

Entablóse una discusión, que no revistió tonos agrios, pero una vez aprobada por 22 votos contra 16, entre los concejales empezaron los comentarios, enconándose los ánimos de un modo extraordinario, cruzándose palabras gruesas y levantándose algunos para agredirse, lo que pudieron impedir los demás, moviéndose con tal motivo un alboroto mayúsculo.

Las noticias que se reciben de las poblaciones de la provincia acusan tranquilidad; todos los obreros vuelven al trabajo al enterarse de que el movimiento de Barcelona había fracasado. Se va sabiendo la extensión del movimiento; entre el martes y el miércoles se proclamó la república en Granollers, Sabadell, Mataró, Vilasar, Manresa, San Felú, Martorell y otras poblaciones. La proclamación fué acompañada de notas en extremo regocijadas, propias de opereta, si no hubieran sido precedidas de desmanes, incendios y pillaje. Es una nota digna de ser tenida en cuenta que así en Reus, como en Mataró, como en Sabadell, Vilasar, Premiá, Blanes, San Felú y muchas otras poblaciones, lo primero que hicieron las turbas fué apoderarse de los fondos del Común ó exigir dinero ó alimentos á las personas pudientes. Mañana, con más datos, podré dar detalles en extremo interesantes del abortado movimiento de la semana anterior, repitiendo muchos de ellos, pues veo que nada de lo que telegrafé ó les escribí desde el lunes ha sido recibido por ustedes.

LUIS FIGUEROLA

Barcelona, 1.º agosto.

Varias noticias

(DE LA PRENSA BARCELONESA)

El servicio de ferrocarriles.

En la estación de Francia se ha fijado en una pizarra un anuncio al público, en el que se consigna que ha quedado en parte restablecido el servicio de las siguientes líneas:

De Barcelona á Tarragona.
De Barcelona á Picamoixons, por la vía de Villanueva y Vilafranca.

Queda por ahora suprimido todo servicio entre Roda y Reus.

Ayer mañana se reanudó el servicio entre Barcelona y Granollers, quedando después restablecida la comunicación ferroviaria hasta el Empalme.

Cinco trenes efectuaron este servicio. Treinta y ocho trenes recorrieron la línea de Barcelona hasta Mongat.

Queda también restablecido todo el servicio de Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Por la línea del Norte no circuló ningún tren.

Trabábase sin descanso en reparar las vías que han sufrido desperfectos.

El servicio de Correos.

Nada tan elogiable como el deber cumplido; pero si éste se cumple con exposición de la vida, es aún más elogiable. Y por esta vez no debemos regatear el elogio al Cuerpo de Correos, que durante la pasada semana no ha descansado ni un momento, celoso de su misión y cumplimiento.

Ni una sola carta ha dejado de llegar á las manos que estaban destinadas. Habrán llegado á su destino con retraso, retraso debido á los sucesos que se han desarrollado en nuestra capital y en otras ciudades de la provincia.

Desde el alto personal á los ambulantes que prestan servicio en la recolección de los buzones y reparto de las cartas, todos, absolutamente todos, han cumplido con su deber. Satisfecho está, pues así nos lo ha ma-

nifestado el administrador de Correos, conde de Montescalaro, de sus subordinados.

—Los catalanes nos hacen justicia — dijo un alto empleado del citado Cuerpo, ayer tarde en el despacho del administrador, en el que nos peramos, siendo recibidos con exquisita amabilidad.

—Nosotros no hacemos otra cosa que interpretar fielmente el sentimiento de gratitud que los barceloneses sienten en los presentes momentos por el Cuerpo de Correos.

Se nos dió amablemente las gracias, enristramos el lápiz y tomamos notas relacionadas con los servicios prestados, y que en extremo se elogian.

Hay que comenzar por decir que durante la pasada semana todos los turnos de empleados comían y descansaban en el edificio de la plaza de Urquiuona. Es decir, todos no, pues hay que descontar á los ambulantes encargados del reparto por las vecinas barriadas que se hallaron bloqueados por las turbas y no pudieron regresar á la Central, como hay que agregar á los empleados que salieron el domingo por la noche y en la madrugada del lunes y anduvieron por montes, valles y llanos, largas horas, para regresar á Barcelona y presentarse ante sus jefes una vez cumplido su deber.

No se han escatimado esta vez las felicitaciones á los ambulantes.

El pasado martes, día 27, salió correo en el expreso de Valencia y en el correo de Madrid.

Un tren mixto que llegó por la noche del citado día y no pudo pasar de Sans fueron recogidas las sacas que llevaba, por algunos empleados en la estación de Villanueva.

A media noche del miércoles, día 28, llegó á Sans un convoy, yendo á recoger el correo uno de los coches de que dispone el citado Cuerpo.

Este coche fué tirado por las turbas. El jueves, día 29, no llegó ni pudo salir ni una carta, acudiendo, sin embargo, todo el personal á sus sitios.

El viernes salió el correo de Palma de Mallorca, llegó un barco de Tarragona y salió otro para dicha ciudad.

Se recibieron numerosos sacos de correspondencia, que repartieron al día siguiente los carteros con gran peligro de sus vidas. En el barco que salió de nuestra ciudad con rumbo á Tarragona embarcaron varios empleados que no habían podido salir en los trenes, llevando consigo toda la correspondencia de Lérida.

El día 30 llegó la correspondencia procedente de Valencia, en un carro que salió de Martorell, llegando también un tren especial de Granollers con la correspondencia de Francia que se hallaba detenida en aquella ciudad. El cañonero *Temerario* condujo varios sacos de correspondencia procedentes de la ciudad de Mataró.

También llegó á Barcelona correspondencia en un tren militar procedente de Valencia.

Anteayer el vapor *Aznalzarache* condujo 270 sacos de correspondencia procedentes del resto de la península y del Extranjero, anclando también en nuestro puerto el vapor *Vicenta Sans*, procedente de Valencia, con gran número de sacos de Correos.

Ha quedado restablecido el servicio de Correos hasta Mataró.

También se ha repartido el correo, venciendo innumerables dificultades, en Sabadell, Granollers y Cardedeu.

Durante algunos días el servicio de Francia se efectuaba por Irún.

Incantables fueron los ambulantes que se prestaron á ir á recoger la correspondencia á las vecinas poblaciones en donde los trenes habían quedado detenidos.

Hay que felicitar por tanto desvelo al administrador de Correos, conde de Montescalaro; al segundo jefe, D. José Martino; al secretario oficial, D. Ramón de Oto; al vicesecretario, D. Pedro R. Alvarez Ossorio; al secretario particular, D. Julio R. Doménech; á los jefes de servicio D. Victor Carnevali, D. Enrique Vila, D. Elias Lasala, D. José Roque, D. José Rovira y absolutamente todos los empleados de este Cuerpo, que tanto desinterés han demostrado en el cumplimiento de su deber.

Rasgo elogiado.

La distinguida señora viuda de Sanz Selma ofreció gratuitamente todos los vapores de su acreditada Compañía para trasladar á donde fuera conveniente la correspondencia detenida en Barcelona.

En el vapor *Canlejas*, de la citada Compañía, han sido trasladadas gran número de sacos de correspondencia á Valencia y otros puertos.

Es de elogiar el rasgo de dicha señora.

Los mozos de escuadra.

La fuerza de los mozos de escuadra continúa custodiando la Diputación provincial y las Casas de Maternidad y Expósitos y Provincial de Caridad, sin que haya tenido que intervenir dicha fuerza en ningún suceso.

Las teleonistas.

Nos participa la Compañía de Teléfonos, y nosotros lo entregamos, al reconocimiento del público, que, no obstante las críticas circunstancias por que ha pasado nuestra capital, y en ocasiones con verdadero riesgo

personal, ni una sola de las señoritas telefonistas ha dejado de acudir á su puesto para prestar servicio á la hora que tenía señalada. Tan ejemplarísima muestra de civismo en estas modestas servidoras del público constituye un heroísmo digno de mérito singular y de la pública estimación.

En Manlleu.

Los elementos obreros de esta población y su comarca han permanecido en actitud pacífica durante toda la semana última; pero sin concurrir al trabajo.

Únicamente para «hacer que hacemos», un grupo de impetuosos se entretuvo en cortar los alambres conductores de energía eléctrica, con lo que se logró que la población se quedara á oscuras.

Según noticias, ayer se reanudaron los trabajos en aquella comarca.

Gobernador espléndido.

Las dos compañías del Cuerpo de Seguridad que han permanecido en la semana en los bajos del Gobierno Civil custodiándolo, han comido admirablemente, sirviéndoles una fonda de los alrededores, pagándolo todo el gobernador interior.

En la Jefatura de Policía no han sido tan espléndidos, por lo que se ha visto.

Ayer no logramos ver al jefe superior de Policía, atareado como estaba en la confección de estadísticas de hechos y cosas sucedidas en Barcelona durante la última semana.

Pluses para la tropa.

Se ha dispuesto que las tropas de la guarnición tengan el plus de campaña desde el día 26 del mes próximo pasado, y las fuerzas que han llegado de distintos puntos lo tengan desde el día en que emprendieron la marcha.

Excursión suspendida.

La Sociedad de Atracción de Forasteros nos comunica que por causa de las gravísimas circunstancias que ha atravesado Barcelona hubo de suspender su proyectado viaje á esta capital, que estaba señalado para el día 28 del próximo pasado julio, la caravana de profesores y alumnos de la Escuela Práctica de Comercio y de la Industria de Cete.

Por hallarse ya en camino, no pudo hacer lo propio la expedición que, procedente de Génova, se halla verificando un crucero por el Mediterráneo, la cual llegó á nuestra capital el sábado último.

Aprovechando la iniciación de tranquilidad que en el mencionado día se manifestó, los turistas visitaron rápidamente algunos de los monumentos del interior de la ciudad, habiendo realizado la Sociedad de Atracción en pro de los viajeros cuanto de su mano estuvo para hacer menos molesto su estancia en Barcelona.

A pesar del celo, la permanencia de los turistas entre nosotros fué cortísima, habiendo embarcado al cabo de algunas horas con rumbo á Palma de Mallorca.

Fiestas suspendidas.

La Comisión organizadora de los festejos populares de la Merced ha acordado suspender sus trabajos mientras duren las circunstancias anormales que actualmente está sufriendo España.

En la cárcel.

Según lo que hemos podido averiguar, en la Modelo hallanse reclusos 166 individuos, detenidos durante los pasados días por la fuerza pública, además de los presos en Atrazanas y Montjuich.

Parece que la mayoría de los reclusos en la cárcel lo son por intentos de robo.

En el Juzgado de guardia.

Durante la anterior semana los Juzgados que estuvieron en funciones de guardia apenas han instruido diligencias de oficio.

Excepto el que funcionó del lunes al martes, que instruyó la friolera de 38, diez de ellas por delito de imprenta, los restantes no tuvieron gran trabajo.

El día 30 fueron cuatro los sumarios empezados, el 31, dos; el 1.º de agosto, tres, y el que funcionó hasta las once de ayer mañana, que era el del distrito del Norte, sólo dos, ambos por lesiones casuales.

Visitando las ruinas.

En el convento de las Adoratrices. Está situado este convento en un chaflán de las calles de Consejo de Ciento y Casanova.

Nos amotinados se presentaron frente al convento el martes, 27, á las cinco y media de la tarde, próximamente. Echaron abajo una de las puertas, la de la calle del Con ego de Ciento, penetraron por ella en el local, donde hicieron varias hogueras. También forzaron la verja que da entrada á la puerta principal, incendiaron ésta y la que da á la calle de Casanova, sin conseguir los amotinados su propósito de que el fuego pasara más adelante, por la oportuna llegada de una sección de dragones de Santiago, mandada por el capitán Sr. Frontin.

Al ver á la fuerza, las turbas emprendieron la fuga por la calle arriba. Junto á la Casa del Pueblo fué herido uno de los amotinados. Después de los sucesos hemos hablado con la superiora del convento, pasando antes por

entre un destacamento de guardias civiles y de Seguridad, situados a la puerta y en un jardín interior. La madre superiora nos recibió con amabilidad exquisita, enseñándonos algunas dependencias del convento, que fueron asaltadas por los revoltosos. Nos confirmo que éstos habían entrado derribando a hazazos la puerta de la calle de Consejo de Ciento, llegando hasta la despensa, en la que vimos señales de tres grandes hogueras. Las hermanas huyeron, unas por las tapias y otras por la puerta de la calle de Casanova, quedando sólo cuatro y la superiora en el interior del convento.

La superiora y las cuatro hermanas que quedaron allí apagaron la puerta de la capilla. Las demás puertas, según afirma la superiora, se apagaron solas, sin que el fuego se transmitiera al interior.

Al comentar esta circunstancia y la de que la fuerza tardara más de dos horas en acudir al lugar del suceso, sin que el fuego tomara incremento entretanto, la madre superiora decía repetidamente:

—Ha sido providencial, un verdadero milagro. Dios no nos ha abandonado, y esto fortalece todavía más nuestra fe. Por lo que respecta a los que querían destruir esta santa casa, que Dios les perdone!

Tuvo la madre superiora frases de elogio y agradecimiento para los vecinos que han recogido en sus casas y atendido a las hermanas que huyeron, y como vídramos que aguardaban algunas personas que iban a visitarlas, nos despedimos de nuestra amable interlocutora, agradeciéndola su deferencia para con nosotros.

El interior del convento, a pesar de las hogueras en él encendidas, no sufrió desperfecto alguno.

En el convento de las Madrañas.

Valencia, chaffán á Muntaner. —El espectáculo era horrible; aun ardía la hoja de puerta que había quedado a la entrada de la portería.

En las habitaciones inmediatas al locutorio, que tal debía ser, a juzgar por la espesura que dividía la estancia, todo era desorden; muebles rotos, sillas aplastadas y papeles quemados.

Las iras populares no habían descargado allí con toda su furia, seguramente porque no encontraron lo que buscaban.

A mano izquierda hay un pasillo, por donde atravesamos, dejando habitaciones a derecha e izquierda, completamente desamuebladas. En el centro de este pasillo hay una escalera que comunica con el principal, y otro tramo que desciende a los sótanos.

Hacia el patio principal hay otra habitación amplia, dividida en celdas, de un metro cuadrado, con puertas de madera y pequeñas ventanas; allí la humedad es insupportable.

Junto a estas habitaciones está el patio principal, rodeado de columnas y con un jardín en el centro.

A la izquierda del jardín está la cocina, hermosa habitación de ocho metros cuadrados, cuyas paredes de ladrillos blanquitos delatan el uso de aquella casa.

Empotrados en la pared hay una larga hilera de hornillos despedazados, y en el centro de la habitación un enorme montón de platos rotos y útiles de cocina.

Una puerta da entrada a los fregaderos, y de allí se pasa a otro patio tan grande como el anterior, convertido en huerto, lleno de árboles frutales, cuyas ramas desgajadas demostraban el atropello.

La iglesia, que ocupa el centro del edificio (chaffán a la calle de Valencia), estaba completamente destruida por el fuego.

Las grandes lámparas de metal pendían aún del techo, sostenidas por sus cadenas.

En la puerta que da a la calle de Valencia había trozos de camas rotas, lana de colchones, una máquina de coser hecha añicos, planchas de hierro que habían servido para reforzar las puertas y un sin número de trozos de diferentes objetos. Hacia este lado debía estar situada la despensa, pues se veía por tierra cacharros con manteca, aceitunas y vino añejo que corría por la acera.

En el resto del edificio, tanto en la parte alta como en la baja, a excepción de la iglesia y la fachada, no se veían señales de incendio, pero sí de destrucción.

En la residencia de los jesuitas.

El soberbio edificio que los padres jesuitas poseen en la calle de Caspe, no se vio libre del ataque de las turbas.

Habían dado ya las doce de la noche del martes, cuando un grupo de unos veinte a veinticinco hombres se presentó en la plaza de Urquinaona y se situó en el centro de la Ronda de San Pedro.

Allí practicaron varias evoluciones, hicieron algunas señas, se cercioraron de que por aquellos alrededores no había fuerza alguna que pudiera impedirles su intento, y por fin se decidieron a acometer la empresa que se habían propuesto y se dividieron, dirigiéndose unos por la calle de Lúria y otros por la de Claris.

Mas al llegar cerca de aquel edificio y ser divisados por la fuerza que lo custodiaba, apostada en el interior del mismo, tres nutridas descargas obligaron a los grupos a huir a la desbandada.

Al anoecer del día siguiente se intentaron dos nuevos ataques a la expresada residencia de los padres de la Compañía de Jesús, consiguiendo las turbas chamuscar una de las puertas del edificio, mas igualmente resultó frustrada la operación, ya que también fueron dispersados a tiros.

En San Cucufate.

La iglesia parroquial de la calle de Carders fue incendiada el martes por la tarde.

En el convento de los Angeles.

Entre cuatro y seis de la tarde del miércoles, un grupo de quince a veinte personas, en su mayor parte muchachos de doce a catorce años, provistos de sacos llenos de papeles y unas botellas de petróleo, trataron de incendiar la puerta de la portería del convento, pero cuando empezaban a realizar su cri-

minal propósito una parte de la fuerza acuartelada en el Buen Suceso les disolvió.

El fuego, que empezaba ya a consumir una de las puertas del edificio, fue oportunamente extinguido por el vecindario.

Como el día anterior ya habían acudido las turbas a la iglesia de los Angeles, presentándose en actitud amenazadora, las monjas habían abandonado su residencia y con ellas un anciano impedido y una impedida de la portería, que fueron sacados por los vecinos.

La puerta presenta un regular boquete, como recuerdo del fracasado ataque de los incendiarios.

En el Clot.

Cuanto más recio era el fuego, se presentó al comandante Mercader, que mandaba la fuerza, un paisano pidiendo parlamento.

Avanzó el jefe con una trompeta y un ordenanza, después de tocar alto el fuego.

Mientras hablaba con los defensores de una barricada sobre la cual ondeaba bandera blanca, fue traidoramente agredido con una descarga y una lluvia de adoquines que caía de los terrados. Disparó su revólver sobre el parlamentario, hiriéndole en una pierna, y milagrosamente pudo salir ileso de la emboscada.

Entonces, al galope, se dirigió a la Capitania general, pidiendo dos piezas de Artillería, que a toda prisa, marcharon al Clot, rompiendo el fuego. Hicieron 19 disparos admirables, que sembraron el pánico entre los rebeldes, que en seguida ofrecieron rendirse, entregando las armas.

Un oficial del regimiento de Asia, al frente de una sección, con serenidad y arrojo admirables, tomó una barricada a la bayoneta, perdiendo un sargento y seis soldados.

Es probable que se le forme expediente para darle la cruz de San Fernando.

Las bajas de los rebeldes son enormes: pasan de 100 los muertos, y no se pueden calcular los heridos, pues los «shrapnel» estaban dentro de las casas, destrozándolas.

Documento curioso.

Hemos tenido ocasión de ver un documento curioso. Se trata de un pase en toda regla expedido por la Junta revolucionaria de Granollers, a favor de un individuo a quien se autorizaba para trasladarse a La Garriga.

El pase ostenta el sello de la Sociedad de Barberos de Granollers, y se dice que el agraciado abonó por la «condescendencia» de la Junta diez pesetas.

En Granollers.

Después de levantar tres rieles en la línea de Vich y de cortar el telégrafo, los revoltosos de Granollers depusieron su actitud gracias a los buenos oficios del alcalde y concejales de la población.

Caballo herido.

En una de las colisiones ocurridas estos últimos días, fué herido de un balazo el caballo que montaba el general de brigada D. José Mora Mur, que mandaba las fuerzas situadas en la izquierda de la capital, desde Atarazanas a la plaza de la Universidad.

Pelota loco.

Anoche fué conducido al Dispensario de las Casas Consistoriales un desgraciado agente de Vigilancia que presentaba síntomas de enajenación mental.

El pobre padecía de delirio de persecución.

En Granollers.

A la una de la mañana del día 30 se oyeron disparos de arma de fuego en las afueras de Granollers y gritos desaforados. Las turbas decían que iban a caza de unos frailes y resultó que se trataba de unos niños asilados que huían del convento en donde se albergaban. Al verse atacados se postraron llorando a los pies de sus perseguidores. Algunos de ellos tenían los pies llenos de ampollas, pues, según dijeron, hacían tres días que huían, pasando las noches escondidos en los bosques.

Fuó herido de un balazo en la cabeza un religioso, lego al parecer.

Anteayer, el mismo obrero que el primer día había dirigido la palabra a los huelguistas desde la Casa Consistorial, les aconsejó que reanudarán los trabajos, siendo bien recibido este consejo.

Pueblo Nuevo.

Día 27.—A la una de la madrugada se hicieron unos cuantos disparos y en seguida salieron dos escuadrones de Montesa. Habían quemado el Colegio de Maristas del Patronato Obrero de San José.

A las nueve de la mañana, un grupo atacó el refugio de los frailes maristas, matando al prior, M. Lecrón. Un tal Cervera, huelguista, de veinte años, recibió un balazo en el vientre y murió al medio día. Hubo intenso tiroteo con la Seguridad y Guardia Civil. Acudieron dos compañías de Vergara; 14 ó 16 heridos, tres de ellos policías.

A las tres, pasó el general Santiago con nutrida escolta, siendo tiroteado por un grupo desde un terrado inmediato al Cementerio antiguo.

Grupos aplauden y vitorean al Ejército, agrediendo a civiles y policías.

—Por la tarde fueron quemados la parroquia de Pueblo Nuevo y un colegio de monjas, a las cuales se concedió una hora para desalojarlo, en atención a tener pensionistas internas.

—El delegado de policía del distrito hallábase pacíficamente apoyado en el quicio de la puerta de la Delegación. Un huelguista, al pasar, le disparó el revólver, atravesándole los riñones. Murió en seguida.

—Un sacerdote marista, que se defendió bravamente de las turbas, tuvo que refugiarse, perseguido, en la ambulancia de la Cruz Roja. Ridióse auxilio a compañía de Vergara, pero antes de llegar, una Comisión de obreros, a quienes se dijo que estaba herido el cura, exigió verlo. Le enseñaron uno de los heridos.

—General Santiago ordenó repeler duramente agresiones al Ejército.

que ser escoltada desde Prisiones hasta la Delegación por sección de Vergara.

—Desde las tres y media no se ha oído fuego.

Día 28.—A las cuatro de la mañana salieron de los Docks un escuadrón de Montesa para Badalona y otro para San Andrés de Palomar.

—Una compañía de Vergara estuvo toda la noche en la carretera del cementerio.

Sin novedad.

—Al amanecer deshicieron los soldados de Montesa una barricada que con adoquines y maderos habían levantado poco más arriba de los Docks. Utilizaron postes de la red telefónica.

—Muchos obreros, separadamente, en actitud pacífica, llevando estos y envoltorios al parecer con comida, se trasladaron a Barcelona, al amanecer, como si se dirigieran al trabajo.

—A las cuatro de la tarde una ambulancia de la Cruz Roja, escoltada por fuerzas de Montesa, trasladó a Barcelona, en una camilla de ruedas, el cadáver del rector de San Pedro, de Pueblo Nuevo.

—Se han levantado nuevas trincheras en la calle de la Independencia.

Día 29.—Antes de las siete de la mañana, después de una noche tranquila, un escuadrón de la Guardia Civil y otro de Caballería aparecieron por la carretera del cementerio antiguo.

—Desde el terrado de una casa inmediata a él se hicieron varios disparos. La Guardia Civil echó pie a tierra y envió los caballos a los Docks, rompiendo fuego vivísimo contra la casa y otras inmediatas, de donde se les contestó.

Un detenido se hizo, ocupándose un revólver. Ingresó en el calabozo del cuartel de Montesa.

Las casas desde donde hicieron fuego son las señaladas con los números 21 y 23 de la calle del Dos de Mayo.

La Guardia Civil, con arrojo admirable, asaltó la casa, subiendo la escalera disparando. De un piso, adonde llamó un sargento de Montesa, salió un disparo por la cerradura. Tiró el sargento, abriendo la puerta.

Ingresaron en prisiones militares 19 de los que hacían fuego, a quienes se les ocuparon armas de diferentes calibres. Otros las ocultaron.

A las diez llegó a los Docks el regimiento de la Lealtad, que vino de Burgos.

En seguida salieron varias compañías, rompiendo fuego vivísimo.

Los terrados fueron tomados por la Guardia Civil.

Una ambulancia de la Cruz Roja trasladó los heridos a los Docks.

A pesar de la batida a las casas mencionadas, continuaron las agresiones a la fuerza, pues la gente se corría por los terrados.

El general Brandeis, en vista de esto, pidió una batería del roven montado, que empujó las piezas, rompiendo fuego contra la casa núm. 4 de la calle de la Independencia. Hizo cinco disparos, de efectos horribles, y los vecinos la abandonaron.

Las mujeres volvieron a sus hogares, y los hombres, siete en número, después de deshacer una formidable barricada, ingresaron en prisiones.

El número de paisanos muertos, transportados por la Cruz Roja, ascienden a 18, y a 16 los heridos graves, siendo muchísimos los que se han ocultado para curarse en secreto.

De un balazo en la cabeza murió el soldado de la Lealtad, Bernardino Gómez.

La Cruz Roja trasladó a una mujer, herida en el pecho de dos balazos, al Hospital de la Santa Cruz.

A las tres de la tarde cesó el fuego por completo, continuando la tropa en sus posiciones.

A las nueve de la noche entró en los Docks el regimiento de Caballería de Almansa, que acababa de llegar de Pamplona, fuerte en más de 200 caballos.

Casas quemadas.

En el edificio de los escolapios se están haciendo obras de albañilería para evitar desplomes de paredes.

Uno de los pilares de la entrada del templo habrá que reforzarle con sillería, en espera del derribo definitivo, pues hay peligro inminente de que se venga abajo todo lo que queda de la fachada.

cesos se desarrollaron en Inglés en esta forma:

Al pasar por La Sella un tren de la línea de O. a G., un grupo de revoltosos de La Sella subió al tren, creyendo que en el mismo iban reservistas, a incorporarse. Al llegar el tren a Inglés, la estación estaba ocupada por otros grupos, que se presentaron para impedir la incorporación de los reservistas, y a ese efecto, detuvieron la marcha del tren.

Se presentó una pareja de la Guardia Civil para imponer orden, un sujeto agredió, por la espalda, a un guardia, causándole una fuerte herida en la cabeza, y derribándole; el guardia entonces se levantó y disparó el muser sobre el agresor, matándole. Produjose un movimiento de revuelta, que procuró reprimir la Guardia Civil, retirándose luego; los revoltosos se dirigieron a la iglesia parroquial, y forzando una puerta, subieron al campanario para tocar a sonar; algunos individuos del mismo tomaron las armas y, con los revoltosos, se dirigieron a la casa-cuartel; los guardias se habían retirado hacia Bonmati; los revoltosos, atropelladamente, hicieron salir a las mujeres y familias de los guardias, incluso un enfermo, y pegaron fuego a la casa.

En los somatenes.

En la reunión, celebrada en Gerona por los cabos de Somatenes Sres. D. José Perich, don Pedro Roca, D. Emilio Tarrés, D. José Gimbernat, D. Antonio Pons, D. Gabriel Parera, E. Francisco Camps, D. Joaquín Más, D. Narciso Güell, D. Miguel Pons, D. Antonio Vallvé, D. Enrique Cat, D. José Bassols, D. Jaime Catá, D. José Dalmau, D. José Sambola, D. Ginés Canet, D. José Jubany, D. Miguel Bataller y D. Antonio Murtra, tomaron el acuerdo que se expresa en la siguiente comunicación dirigida al señor alcalde de esta ciudad:

«Reunidos los cabos y subcabos del Somaten de esta capital, animados de los más fervientes deseos de que en ella impere la paz y el orden, y deseosos de contribuir al sostenimiento de la misma dentro de esta morigerada capital, en el caso de que corriera peligro de ser alterada, han tomado por unanimidad el acuerdo siguiente que gustoso paso a cumplimentar.

La fuerza del Somaten armado de esta ciudad, cuya representación llevamos, tiene el honor de ponerse a la disposición de V. S. para evitar y corregir, en caso necesario, aquellos actos que en armonía con el reglamento de dicho Instituto sean de la incumplencia del mismo y perturbaran la paz y el orden en esta capital.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. S.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Gerona etcétera.—Siguen las firmas.»

En San Fellú de Guixó's.

De esta población se tienen pocas noticias.

Sábese, sin embargo, que después de los tumultos, a consecuencia de los cuales fué incendiada la iglesia de San Juan y fué asaltado el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, de donde los revoltosos robaron cuanto les vino a mano, llegó a la rada un cañonero, que creemos era el Temerario, y se concentraron fuerzas de la Guardia Civil y Carabineros, al mando de un teniente de este último Cuerpo, imponiendo el orden.

Asimismo, un carruaje trajo la primera expedición de correspondencia el domingo por la noche.

En Palamós.

Parece que ha habido bastante exageración en lo que de público se refería, y de lo cual no quisimos hacernos eco por lo mismo. Eso no obstante, no quiere decir que no sean ciertos los atropellos de que han sido víctimas los hermanos y otros religiosos, los ataques a la propiedad privada que allí se realizaron, los tumultos que ocurrieron y algo del incendio de la iglesia parroquial. No ha habido posteriores alteraciones del orden.

En Palafrugell.

En estas poblaciones parece que los revoltosos cometieron atropellos; pero que no se continuaron, merced a la intervención de personas sensatas, entre ellas D. Luis Corominas, quien, a pesar de su delicado estado de salud, se entregó por completo a la espinosa tarea de pacificar la población, en aras del bienestar público.

Por lo que toca a este partido, sabemos que el juez de instrucción, D. Ramón Carrera, con el celo, actividad e inteligencia que le caracterizan, instruye varios sumarios en méritos de los cuales hay varios detenidos en la cárcel.

Dícese que de esta ciudad han desaparecido algunas personas, coqueadas por sus ideas radicales y por sus relaciones con los elementos perturbadores.

Junta de deñansa.

Una carta de dicha población dice lo siguiente:

«He de desmentir con toda energía que Palafrugell se hubiese jamás declarado en cantón. Que ha habido una Junta, no revolucionaria; de defensa pública, sí; pero esta Junta se constituyó para garantizar el orden y la seguridad de personas y cosas, al ver a Palafrugell, huérfano de autoridades, que iba a pasar en absoluto a manos de los revoltosos. Cuando el alcalde y el Ayuntamiento abandonaron su lugar; cuando no se veía en ninguna parte quien en representación del Estado pudiese garantizar la seguridad y el orden, fué cuando unas cuantas personas de Palafrugell, al frente de quienes se pusieron los concejales republicanos D. Luis Corominas, Cornell y D. José Bofill de Carreras, valientemente secundados por otros, en su mayoría jóvenes e ilustrados obreros, decidieron normalizar la situación y acabar con un estado de cosas que, de durar, tantas lágrimas podía costar a Palafrugell. De haber visto a costa de cuánta energía, actividad y valor, lograron aquellas personas el fin perseguido, no habría otra cosa que admiración y palabras de alabanza para ellos, como así lo hace todo Palafrugell. Y si se expidieron pases para poder salir de la población, fué porque, habiendo privado los revoltosos la salida, era

preciso dar a la gente una garantía de no ser molestados.»

En Granollers

Convento incendiado.—Destrozos en las estaciones.—Los sub evados dietan leyes.—La Junta de obreros.—Religiosos perseguidos.—Normalidad.

Recogemos de La Veu de Catalunya, del día 2 de agosto, el relato siguiente de los disturbios ocurridos en Granollers:

«Al movimiento revolucionario precedió la presentación al Ayuntamiento por una numerosa Comisión de obreros de una protesta contra el llamamiento de reservistas.

Grupos de obreros reuníanse en la gran plaza, frente a las Casas Consistoriales, siendo arengados en diversas ocasiones, hasta que llegó un momento, el martes, día 28, por la tarde, en que se juntaron en buen número en la plaza de Mosen Jacinto Verdager, incendiando el convento y la iglesia de Conventuales menores, edificios construidos hace dos años.

El convento quedó totalmente destruido, y de la iglesia quedaron en pie tan sólo los muros y la bóveda.

Grupos de muchachos completaban la obra de los secciosos.

Las turbas dirigieron a la estación de Francia, quemando un puente, cortando el telégrafo y deteniendo un tren que iba a Barcelona.

En la estación del Norte cometieron excesos parecidos, rompiendo los amotinados los aparatos telegráficos y destruyendo parte de los edificios anejos a la estación.

La noche fué pavorosa; esto indujo a los hermanos de la Doctrina Cristiana, monjas carmelitas y de San José de Cluny a abandonar sus respectivos conventos, refugiándose en casas particulares.

El miércoles quedó constituida una Comisión obrera, que desde la Casa de la Villa dictaba leyes y acuerdos en relación con las turbas reunidas en la plaza.

De acuerdo el representante de la parroquia con la Comisión, decidió que el domingo no se celebrasen misas.

Hay que hacer constar que la Junta revolucionaria representaba un sentido moderado, reclamando a cada momento orden y respeto a las personas y a las cosas particulares, auxiliando a determinados religiosos que eran apesados por grupos de hombres que salían armados hacia las afueras a casa de frailes.

Un escolapio, vestido de paisano, fué reconocido, y lo hubiera pasado mal a no resultar pariente de un vecino de la población.

A un cura de más de sesenta años, forastero, conducido entre gran vocerío por las calles de la villa; le quitaron la gorra y le pusieron a viva fuerza el traje talar que llevaba en un envoltorio.

Después fueron perseguidos y capturados otros religiosos, y todos eran conducidos a la Cárcel, donde se les atendía con solicitud.

Nueve monjes de San José de Cluny, residentes en Granollers, y refugiados en una casa de campo de las inmediaciones, fueron conducidos a la Casa de la Villa, pasando por entre una multitud compuesta de más de 3.000 personas.

Fuó conducido al hospital, gravemente herido por varios disparos, un acompañante de un religioso.

En las inmediaciones fué dispersada durante la noche una comitiva de religiosos y economos legales, que no sufrieron males mayores, salvo el siguiente susto.

Durante los días de revuelta no había en la población un solo individuo de fuerza armada.

El pueblo descansaba en el sentido moderado de los jefes del movimiento.

En los últimos días de la semana se recaudaron fondos, contribuyendo todo el mundo, y de los mismos se repartieron el sábado determinadas cantidades a todos los obreros.

El domingo por la mañana celebróse la acostumbrada reunión en la plaza grande.

El jefe del movimiento felicitóse de que, gracias a la generosidad de los habitantes de la villa, los obreros hubiesen cobrado una cantidad aproximada a la de sus jornales, y manifestó que el movimiento había fracasado en Barcelona y demás poblaciones sublevadas, estimando, por tanto, que al día siguiente debía reanudarse el trabajo.

Los reunidos contestaron que sí y dióse por terminada la intención.

Pocos momentos antes había llegado por la vía de Francia un tren conduciendo Guardia Civil y operarios para reparar los desperfectos de la línea.

Por la tarde pudo llegar a Barcelona un tren correo detenido en Cardedeu, y por la noche abrióse al servicio público el telégrafo, quedando restablecida la normalidad.

Información telegráfica

Varias noticias.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el cañonero Osado, que trae a bordo las autoridades han dispuesto que sean tapiadas las puertas y ventanas de los conventos destruidos para evitar desgracias, mientras se procede a apuntalar las ruinas, pues los desplomes son frecuentes.

La policía ha ocupado nuevamente los distritos abandonados durante los sucesos, excepto el puesto de Pueblo Nuevo, que fué destruido.

El teniente de Alcántara, Sr. Loygorri, mejora de la herida que sufrió en la cabeza á consecuencia del encastro habido el sábado en Horta.

También mejoran de sus heridas los policías y guardias civiles.

Entre los paisanos quedan muchos heridos graves.

El general Bonet hizo en Sabadell cincuenta prisioneros y recogió trescientas armas. Quedó restablecida la circulación de trenes á Lérida por vía Norte, Francia, Girona y empalme, y con Olot-San Feliu de Guixols por Gerona.

Conflicto solucionado.—Las representaciones teatrales.—Movimiento de trenes.—Fregonas en los pueblos.

BARCELONA (telefonema de la tarde de ayer, recibido por la noche). El gobernador civil interino ha logrado solucionar satisfactoriamente el conflicto que surgió en la fábrica de calzado de la calle de Barba sobre el precio de la mano de obra.

Los obreros han aceptado la fórmula propuesta para continuar trabajando en la fábrica.

El capitán general ha autorizado á las empresas de teatros para que puedan continuar las representaciones.

Mañana abrirán de nuevo sus puertas las del frontón Tivoli, Bosque, Cómico y otros.

Reparados los desperfectos en las líneas del litoral, los trenes llegan atestados de viajeros.

En las estaciones del tránsito esperan el paso de los trenes procedentes de Barcelona muchísimas personas que van á enterarse de si es cierto que la normalidad ha quedado restablecida.

Tal noticia fué teleografiada por el gobernador civil interino á todos los alcaldes de la provincia y los respectivos ayuntamientos la hicieron pública mediante fregonas.

Los disturbios de Sabadell.—Los de la Curia, muertos.—Estación incendiada.—Un pueblo sin pan.

BARCELONA (telefonema de la tarde de ayer, recibido por la noche). El presidente de la Audiencia ha recibido de Sabadell una comunicación en que le refieren los graves sucesos que se desarrollaron en aquella localidad al mismo tiempo que los de Barcelona.

En el curso de los desórdenes fueron muertos el escribano, el secretario del Juzgado y el alguacil.

Además, incendiaron los revoltosos el edificio del Juzgado.

Fuerzas del Ejército siguen ocupando los puestos estratégicos.

El general Cortés ha comenzado á recorrer dichos puestos.

Reina al presente tranquilidad completa.

Se trabaja como en tiempos normales en todos los talleres y fábricas.

El servicio de alumbrado público está igualmente normalizado.

Sábese también, por noticias de otro conducto, pero que merecen perfecto crédito, que los revoltosos incendiaron la estación de San Vicente de Castellet, de la línea del Norte.

Había en ella 29 vagones cargados de trigo y otros comestibles.

Fueron destruidos por las llamas.

En Villanueva, los sediciosos se opusieron á que en las panaderías se trabajara y así quedó aquel pueblo sin pan hasta que llegaron las tropas y se procedió á reanudar el trabajo.

Barcelona se anima.—En el puerto.—Las iglesias.—El correo.—Objetos del culto robados.

BARCELONA. (Telefonema de la tarde de ayer, recibido por la noche). Reanúdate en todas partes el trabajo.

Ofrece la ciudad gran animación.

Donde se nota especialmente es en el puerto, por estar en él acumulados muchos buques en espera de cargar ó descargar.

En las iglesias de la capital y de los pueblos agregados se reanuda el culto.

Las campanas, mudas durante tantos días, dejan de nuevo oír sus voces, llamando á los fieles.

Reanudado el movimiento de trenes, recíbese aquí enorme cantidad de sacas de correspondencia detenida.

De donde más han llegado es de la frontera, y abundan las cartas para Valencia y Aragón.

Se sabe con seguridad que en un pueblo de esta provincia ha sido detenido por la Guardia Civil un sujeto sospechoso.

Al registrarle, le fueron encontrados objetos del culto, destruidos, que se supone proceden de las iglesias de Barcelona destruidas y despojadas durante la semana anterior.

Valores desaparecidos.

BARCELONA (miércoles, noche). Al colegio de corredores de Bolsa han sido presentadas varias denuncias por sustracciones de valores, cometidas durante los pasados desórdenes.

Se trata de los pertenecientes al párroco de San Cucufate, á los Capuchinos (á nombre de los cuales ha hecho la denuncia el superior) y á otras entidades cuyos edificios fueron saqueados.

Los valores desaparecidos importan cantidades muy crecidas.

FIGUEROLA.

En libertad.—Emiliano Iglesias.

(DE LA AGENCIA FABRA)

BARCELONA 3 (Deposito á las 20,15. Recibido en esta Agencia el 4, á las 16). Reina tranquilidad.

Hay gran animación por las calles y numerosa concurrencia en los «cines» y cafés.

Circulan trenes.

Procedente de Mataró y Premio de Mar ha fundeado en este puerto el «Temerario», en cuyos sótanos se hallan varios presos.

Se ha puesto en libertad á algunos detenidos entre los cuales figura, por lo que en algunos centros se dice, el director de «El Progreso», D. Emiliano Iglesias.

BARCELONA (miércoles, noche). Ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Mañana llegará de Valencia el regimiento de Mallorca; parte de las fuerzas que salieron para Sabadell regresarán mañana; reina tranquilidad en toda la región.

Esta noche se dieron más espectáculos en los teatros.

Sigue detenido Iglesias.»

EL GOBIERNO DE BARCELONA

Declaraciones de Pérez Moso.

VALENCIA (jueves, madrugada). Como había circulado el rumor de que el gobernador civil de esta provincia estaba á punto de ser trasladado al Gobierno de Barcelona, hemos replicado al Sr. Pérez Moso que nos dijera si lo que se decía era fundado.

Dicho señor me ha contestado que la noticia carece de fundamento.

A la negativa ha añadido las siguientes manifestaciones:

«—El ministro sabe que mi deseo es descansar.

«No sería descansar salir de Valencia para ir á Barcelona.

«Soy ya viejo y me encuentro enfermo. Unicamente el afecto por mi profesado á la Monarquía y al Gobierno, así como el gran cariño que siento por Valencia, me retienen en el cargo actual.»

Independientemente de las manifestaciones del Sr. Pérez Moso, puedo yo asegurar que su traslado produciría en Valencia general disgusto.

Tal es la opinión unánime de todos.

MUNOZ.

Han sido muy comentadas las declaraciones hechas por el Sr. Sol y Ortega, respecto á los terribles acontecimientos de Barcelona, declaraciones que no publicamos por atención á las circunstancias, y respecto á las cuales no están de acuerdo todas las referencias de la ciudad catalana.

INFORMACIONES DE MELILLA

El convoy.—Trabajos.

MELILLA. (Expedido el 3, á las 19,55. Recibido el 4, á las 7,20.) El convoy regresó á última hora de la tarde, sin novedad, al parque.

Los ingenieros han trabajado hoy activamente para terminar el fortín.

En él han quedado concluidos los reductos y otras obras, faltando sólo las planchas blindadas de los frentes y la techumbre.

También trabajan los ingenieros en la composición del ferrocarril.

No quedará terminado nada hasta mañana, á primera hora.

Por Mar Chica.

Los víveres y el agua necesarios en las posiciones avanzadas son llevados por Mar Chica.

De este modo son evitadas las escaramuzas estériles.

Las fuerzas que tomaron parte en las operaciones de la madrugada última no sufrieron bajas.

Además de ellas, fueron á combatir al enemigo dos compañías de Alfonso XII y dos de Alba de Tormes, mandadas por el teniente coronel del primero de dichos Cuerpos.

Con la columna de Iovar marcharon los escuadrones de Lusitania, que por primera vez operaban como tales unidades de Caballería.

Tranquilidad.

La noche última, y hoy hasta el medio día, han sido de tranquilidad.

Sólo ha habido un pequeño cañoneo para proteger los convoyes.

Han llegado más tropas.

Varias noticias.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) El globo llegó hasta la segunda caseta de operaciones. La vía ha sido recompuesta hoy, habiendo habido ligero tiroteo.

He hablado con los capellanes de los batallones que se distinguieron en el combate del día 27.

Estos me han hecho relación exacta de lo ocurrido, que mando por correo.

Un soldado salvó al corneta Panabasa, que se ahogaba.

El destacamento que guarnece los blockhaus sigue sin novedad.

Continúan los trabajos de construcción en dichos fortines.

He visitado el campamento, donde he sido recibido con gran afabilidad por jefes y oficiales.

En todos los campamentos reina gran entusiasmo.

En la orden del día de la plaza se dispone se abra juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente coronel Ceballos.

El vapor *L'Aude* marcha á Orán, llevando á bordo algunos obreros de modesta posición.

Se ha comenzado á desembarcar los explosivos que trajo el *Almirante Lobo*.

Convoy tiroteado.

MELILLA (miércoles, noche). En mis telegramas de la tarde de hoy he dado cuenta de haber salido un nuevo convoy para el aprovisionamiento de las posiciones avanzadas.

Iba escoltado por una fuerte columna, y como de costumbre, las baterías del fuerte de Camellos y del Hipódromo estaban dispuestas para proteger con sus fuegos la marcha del convoy.

Los kabileños han intentado, como suelen hacer con todos los convoyes, detener su marcha ó dificultarla al menos.

Para conseguirlo, lo han hostilizado.

La tentativa de los moros ha fracasado por completo.

Han sido los agresores rechazados por la columna que protegía la marcha del convoy.

Al mismo tiempo, las ya citadas baterías han reforzado sus fuegos, causando destrozos en los grupos agresores.

Varios soldados nuestros han quedado heridos de resultados de la agresión.

El tiroteo de los moros no se ha prolongado mucho tiempo.

Una vez rechazados los grupos, no ha vuelto á encontrar el convoy dificultades en su marcha.

Los héroes.

El sargento que tan valerosamente se ha batido en la defensa del fortín es natural de Figueras (Gerona).

Ha sido muy felicitado en el campamento de Alfonso XII, donde se halla en estos momentos.

También se distinguieron mucho un cabo y un corneta, pudiendo decirse que todos los soldados se portaron como verdaderos héroes. La mayor parte de ellos son valencianos.

El coronel de Ingenieros ha manifestado que el «blockhaus» ha quedado ya terminado por completo.

Ha salido un nuevo convoy destinado á proveer á los destacamentos avanzados.

Va, como siempre, convenientemente protegido.

Otra ascensión.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha efectuado una nueva ascensión en el parque militar de aerostación.

Se elevó el globo *Reina Victoria*, llevando á bordo algunos oficiales de Ingenieros.

Hicieron observaciones del campo enemigo, tomando datos é indicaciones precisas, que han de ser utilísimas.

Se comprobó que los últimos disparos he-

chos por nuestra artillería habían sido en extremo eficaces, causando gran daño á los moros.

Desde el *Reina Victoria* fueron vistos perfectamente tres campamentos que el enemigo tiene instalados al otro lado del Gurugú.

Tiene tiendas de campaña de color de tierra, con puerta estrecha y en muy mal estado.

También se percibieron algunas cuevas y casuchas, instaladas también en la vertiente Sur del Gurugú.

Desde el globo permanecieron constantemente en comunicación telegráfica con la plaza.

Del campo enemigo.

Todas las referencias que se reciben del campo moro, son de que, entre los componentes de la harka, reinan grandes desavenencias.

Muchos de ellos, cansados de una lucha en la que no sacan nada práctico y, por el contrario, sufren grandes daños, renuncian á seguir formando parte de la harka y están dispuestos á volver á sus adueros.

Esto ha dado lugar á contiendas entre ellos.

A pesar de estas desavenencias, la harka es todavía numerosa.

Desafíos á Melilla.

Artillería.

Capitanes.—D. Eduardo Cavanna y D. Benito Sardá.

Tenientes.—D. Carlos Martínez Campos, D. Atilano Fernández Negrete, D. José Martiategui, D. Pedro Díez de Rivera, D. Antonio Got, D. Rafael de la Azuela y Guerra.

El comandante del tercer depósito de Artillería, D. Luis Rodríguez, pasa á la fábrica de Sevilla, mientras dure la comisión conferida al capitán D. Benito Sardá.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Hablan solicitado ir á Melilla los que están en prácticas; pero parece que no se accederá á la petición por los inconvenientes que podría tener para la sucesión del mando, el que éste recayera en un oficial que no hubiese terminado las prácticas, precisamente cuando es más necesaria para el mando.

La censura en provincias

De *El Popular*, de Málaga:

«Nos hallamos en la necesidad de tener al público y á nuestros suscriptores de la localidad y de fuera de ella al corriente del por qué no hacemos las informaciones de actualidad.

Ayer recibimos el siguiente besalamano:

«El gobernador civil de la provincia b. l. m. al señor director del diario *El Popular* y le participa que, aunque por excepción, autorizado ayer, muy á su gusto, en honor á la levantada actitud del pueblo de Málaga, la publicación de noticias relativas á la salida del batallón de Chiclana, se ve en la precisión de rogarle y prohibir que en lo sucesivo den cuenta del movimiento de fuerzas, tanto en este como en otros puertos.

Rosendo Fernández Baldor aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar á dicho señor el testimonio de su mayor aprecio y consideración.

Málaga 2 de agosto de 1909.»

También ayer por la Sección 5.ª, Prensa, de este Gobierno Civil, se nos dió traslado del oficio dirigido á un apreciable colega local, cuyo documento dice así:

«Gobierno Civil de la provincia. —Málaga. Con esta fecha digo al director de *La Unión Mercantil* lo siguiente:

«El periódico de su dirección no ha correspondido á la deferencia que con él, como con todos los demás, tuve el gusto de guardar al manifestarles mi propósito de no someterlos á la previa censura, por abrigar la convicción que habrán de abstenerse de tratar de asuntos notoriamente vedados en las presentes circunstancias, y como prueba de no haber correspondido, existe la de haberme visto precisado á denunciarle al Juzgado por infracción del artículo 6.º de la ley de imprenta; tuve el pesar de multarle, aunque á instancias suyas y de los demás diarios locales, dejé sin efecto la multa, por haber incluido en su edición noticias tachadas por la censura de este Gobierno, y además en el número de hoy publica en la plana 1.ª, columnas 3.ª y 4.ª, noticias relacionadas con movimientos de tropas en Algeciras, á pesar de estar absolutamente prohibida y de haberse autorizado, sólo por excepción, dar cuenta de las expediciones efectuadas ayer en este puerto. Estas consideraciones me obligan, muy á pesar mío, á ordenar á usted que en lo sucesivo someta á la censura de este Gobierno los ejemplares correspondientes al periódico de su dirección, los cuales sólo podrán circular ateniéndose á la censura que se le imponga.

Lo que traslado á usted para su conocimiento.

Dios guarde á usted muchos años.

Málaga, 2 de agosto de 1909.—Rosendo F. Baldor.»

El clero malagueño.

Los párrocos de esta ciudad han acordado ceder, durante el tiempo de la guerra, el 10 por 100 de sus haberes, destinando su importe al socorro de los individuos de la reserva activa que sean casados canónicamente, tengan hijos y estén actualmente en filas.

200 guardias civiles.

Con admirable rapidez y revelando un excelente espíritu de organización, se ha verificado, en solo dos días, la reconcentración en Málaga de 200 guardias civiles de esta comandancia, necesarios para atender á los extraordinarios servicios de los momentos actuales.

Esta fuerza ha sido distribuida entre los cuarteles de la Guardia Civil del pasillo de Natera y de Poniente, de la Trinidad y los altos del edificio de la Aduana.

Como antes decimos, dichos guardias se

han reconcentrado con una rapidez absoluta, mediando breves horas entre las órdenes de marcha y su llegada á la capital.

Créese que parte de esta fuerza prestará el servicio de guarnición que desempeñaba el regimiento de Borbón, hoy en Algeciras.

Y hay quien asegura que pasados los días de embarque de tropas, en que el servicio precisa de los refuerzos por lo vario que resulta, volverán los guardias reconcentrados á sus puestos respectivos.

Una Junta.

En la vecina ciudad de Vélez Málaga se ha constituido una Junta cuya noble misión ha de ser establecer un hospital, en tanto duren los sucesos de Melilla.

Dicha Junta la constituyen los señores D. Miguel Pérez, párroco de San Juan; el coronel D. Antonio Igualada, D. Federico Téllez Macías, D. Manuel y D. José Casamayor, D. Antonio de la Cruz Cotilla, D. José Flores y D. José Sánchez.

Cuanto señores citamos, han visitado las principales casas de la población, recaudando fondos para la instalación de dicho establecimiento benéfico.

La acogida que hem dispensado á esta Junta las personas visitadas, ha sido inmejorable, suscribiéndose en su mayoría con cantidades de alguna consideración.

Varios farmacéuticos han ofrecido cuantas medicinas sean precisas, sin interés alguno.

Las pruebas de patriotismo que se están registrando en los pueblos más importantes de nuestra provincia, enlucen aún más á Málaga, que en estos momentos está siendo objeto de general aplauso.

Más camas.

La Directiva del Centro de Defensa de Cón, ha acordado, por iniciativa de su presidente, Sr. La Rubia, ofrecer al gobernador militar de Málaga el amplio local de que dispone dicho Centro, con 50 camas y personal médico necesario para los heridos que pudiesen llegar procedentes de Melilla.

Circula el rumor de que se iniciará una suscripción en el pueblo, al objeto de recaudar fondos con que auxiliar también á los heridos.

Una Empresa de cine, que actualmente funciona en Cón, ha ofrecido dar una función, cuyos productos se destinarán al mismo objeto.

Merecen verdaderos plácemes cuantas personas hemos citado, que en las difíciles circunstancias demuestran su altruismo en favor de los defensores de la Patria.

—Los alcaldes de los pueblos de la provincia de Málaga participan que se ha efectuado la reconcentración de los reservistas al primer llamamiento, siendo grande el entusiasmo de los mismos, porque acuden á servir á la Patria.

Rasgo p' noble.

El comandante de la guardia Municipal, D. José Pedraza, de acuerdo con los que forman dicho Instituto, han dirigido á la Alcaldía el siguiente escrito:

«Excmo. Sr.:

«El que tiene el honor de dirigirse á vuecencia en nombre y representación de cuantos pertenecen á la Corporación municipal, unánimes y decisos de expresar nuestros sentimientos patrióticos, siquiera sea contribuyendo á alguna cantidad, para atender á nuestros hermanos los que pertenecen al Ejército, y que se batan por defender á la Patria en el Norte d' Africa, proponemos y esperamos se nos permita por V. E., y de acuerdo (si así lo estima oportuno) con la excelentísima Corporación, que tan dignamente preside, hacer la dejación de un día de haber cada mes en los que dure la guerra.

A la vez suplicamos á V. E. que si alguno de los individuos que pertenecen á la Guardia Municipal tuviese por obligación de reservista que incorporarse á su regimiento, se le reserve el puesto que desempeñe hasta tanto regrese ó se tenga la seguridad de su fallecimiento, y ya en este caso, le excelentísima Corporación disponga en beneficio de su familia lo que estime conveniente, á la vez que V. E. lo haga de la vacante.

En vista de lo expuesto, V. E. resolverá y se servirá comunicarme lo que estime oportuno al acuerdo recaído en este modestísimo ofrecimiento.

Dios guarde á V. E. muchos años.—El comandante, José Pedraza.»

EN PROVINCIAS

Espectáculo admirable.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha fundeado el «Menorquín», abarrotado de pasaje.

También ha fundeado el «Numancia» para carbonear.

Hoy repítase en Málaga el admirable espectáculo de los días anteriores.

El capitán general y el general Polavieja, acompañados de la Cruz Roja, recorren los muelles, visitando los hospitales.

Propaganda antiespañola.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha llegado á este puerto el vapor *Villaverde*, procedente de Canarias.

He subido á bordo y he entrevistado á algunos pasajeros, los cuales me han referido, indignados, un hecho grave.

Al llegar á Las Palmas encontráronse con el vapor italiano *Princesa Mafalda*, el cual llevaba escritas con gruesos caracteres, en una gran pizarra, noticias falsas de la guerra, de tal naturaleza, que revelaban un marcado deseo de desprestigiar á nuestra nación.

Las autoridades canarias, advertidas del caso, invitaron al capitán del buque á retirar la pizarra, y aquél lo hizo así, diciendo, para disculpar su conducta, que dichas noticias las tenía por un marcóngrama que había recogido al pasar por el cabo Espartel, á algunas millas de Tánger.

Donativos patrióticos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ex ministro Sr. Villanueva, que va hoy á Madrid, ha recibido mil pesos de la colonia española de Cienfuegos, y otros mil del Sr. Gutiérrez, residente en aquella ciudad, con destino á la suscripción en favor de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.

Telegrama oficial

Melilla, 3 de agosto de 1909, á las 22,30.

Ampliando el parte de esta mañana, en que daba cuenta del ataque al «blockhaus» durante la noche última, puedo decir á V. E. que la oportuna llegada del coronel Primo de Rivera, al frente de una columna de seis compañías, obligó al enemigo á retirarse; que éste levantó la vía en una extensión de 500 metros, que costará dos ó más días de recomposición, y que las bajas de los defensores del «blockhaus», fueron el oficial muerto, cinco heridos graves y nueve leves.

El sargento que quedó al frente del destacamento al morir el oficial, sostuvo bien el puesto, y le considero distinguido; el coronel

Primo de Rivera condujo con pericia su fuerza en marcha nocturna; el coronel Axó salió al amanecer, con columna de las tres Armas, á tomar posiciones en las proximidades de la vía, retirándose al llegar la fuerza de protección del convoy; este coronel, por su conocimiento del terreno en cuestión, lo empleo con frecuencia, trabajando siempre con mucha voluntad y acierto.

Ayer tarde, á las siete, se inició un ataque á Sidi Musa; pero, tiroteado enemigo por la posición y por fuego de cañón y ametralladoras de segunda caseta, se dispersó, elevando globo esta mañana, tripulado por capitán compañía aerostación; á altura 700 metros se observó cañada del Gurugú, descubierto en honrada un campamento moro, y hecho fuego por Artillería, con indicaciones precisas, se dispersaron por las cumbres; se hicieron dos ascensiones más, y, en vista de haberse retirado grupos moros, se ancló el globo; mañana, si tiempo lo permite, hará otra ascensión; según noticias del campo, bombardeo hecho con indicaciones de globo, causó muchas bajas, como también las tuvieron los que atacaron el «blockhaus». Se dice que «harka» está reunida en número considerable. Convoy á posiciones avanzadas no tuvo más novedad que rotura una cureña montaña.

RODRIGUEZ DE CELIS.

El globo ha subido hoy hasta mil metros, yendo en él el capitán Godejuela.

Ha hecho éste un perfecto croquis de las inmediaciones, señalando el sitio de los campamentos.

Se comprobó que también hay otro de estos campamentos tras los picachos de la derecha de Mezquita.

Seguindo las indicaciones del capitán que iba en el globo, rompieron fuego desde el fuerte de Camellos.

También tomó parte en este cañoneo una batería de montaña, la cual, para poder tirar con más seguridad por elevación, hundió las cureñas en tierra.

El acierto de los artilleros fué grande, cayendo las granadas en medio de los grupos de moros.

Los héroes.

El sargento que tan valerosamente se ha batido en la defensa del fortín es natural de Figueras (Gerona).

Ha sido muy felicitado en el campamento de Alfonso XII, donde se halla en estos momentos.

También se distinguieron mucho un cabo y un corneta, pudiendo decirse que todos los soldados se portaron como verdaderos héroes. La mayor parte de ellos son valencianos.

El coronel de Ingenieros ha manifestado que el «blockhaus» ha quedado ya terminado por completo.

Ha salido un nuevo convoy destinado á proveer á los destacamentos avanzados.

Va, como siempre, convenientemente protegido.

Otra ascensión.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha efectuado una nueva ascensión en el parque militar de aerostación.

Se elevó el globo *Reina Victoria*, llevando á bordo algunos oficiales de Ingenieros.

Hicieron observaciones del campo enemigo, tomando datos é indicaciones precisas, que han de ser utilísimas.

Se comprobó que los últimos disparos he-

chos por nuestra artillería habían sido en extremo eficaces, causando gran daño á los moros.

Desde el *Reina Victoria* fueron vistos perfectamente tres campamentos que el enemigo tiene instalados al otro lado del Gurugú.

Tiene tiendas de campaña de color de tierra, con puerta estrecha y en muy mal estado.

También se percibieron algunas cuevas y casuchas, instaladas también en la vertiente Sur del Gurugú.

Desde el globo permanecieron constantemente en comunicación telegráfica con la plaza.

Desafíos á Melilla.

Artillería.

Capitanes.—D. Eduardo Cavanna y D. Benito Sardá.

Tenientes.—D. Carlos Martínez Campos, D. Atilano Fernández Negrete, D. José Martiategui, D. Pedro Díez de Rivera, D. Antonio Got, D. Rafael de la Azuela y Guerra.

El comandante del tercer depósito de Artillería, D. Luis Rodríguez, pasa á la fábrica de Sevilla, mientras dure la comisión conferida al capitán D. Benito Sardá.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Hablan solicitado ir á Melilla los que están en prácticas; pero parece que no se accederá á la petición por los inconvenientes que podría tener para la sucesión del mando, el que éste recayera en un oficial que no hubiese terminado las prácticas, precisamente cuando es más necesaria para el mando.

La censura en provincias

De *El Popular*, de Málaga:

«Nos hallamos en la necesidad de tener al público y á nuestros suscriptores de la localidad y de fuera de ella al corriente del por qué no hacemos las informaciones de actualidad.

Ayer recibimos el siguiente besalamano:

«El gobernador civil de la provincia b. l. m. al señor director del diario *El Popular* y le participa que, aunque por excepción, autorizado ayer, muy á su gusto, en honor á la levantada actitud del pueblo de Málaga, la publicación de noticias relativas á la salida del batallón de Chiclana, se ve en la precisión de rogarle y prohibir que en lo sucesivo den cuenta del movimiento de fuerzas, tanto en este como en otros puertos.

Rosendo Fernández Baldor aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar á dicho señor el testimonio de su mayor aprecio y consideración.

Málaga 2 de agosto de 1909.»

También ayer por la Sección 5.ª, Prensa, de este Gobierno Civil, se nos dió traslado del oficio dirigido á un apreciable colega local, cuyo documento dice así:

«Gobierno Civil de la provincia. —Málaga. Con esta fecha digo al director de *La Unión Mercantil* lo siguiente:

«El periódico de su dirección no ha correspondido á la deferencia que con él, como con todos los demás, tuve el gusto de guardar al manifestarles mi propósito de no someterlos á la previa censura, por abrigar la convicción que habrán de abstenerse de tratar de asuntos notoriamente vedados en las presentes circunstancias, y como prueba de no haber correspondido, existe la de haberme visto precisado á denunciarle al Juzgado por infracción del artículo 6.º de la ley de imprenta; tuve el pesar de multarle, aunque á instancias suyas y de los demás diarios locales, dejé sin efecto la multa, por haber incluido en su edición noticias tachadas por la censura de este Gobierno, y además en el número de hoy publica en la plana 1.ª, columnas 3.ª y 4.ª, noticias relacionadas con movimientos de tropas en Algeciras, á pesar de estar absolutamente prohibida y de haberse autorizado, sólo por excepción, dar cuenta de las expediciones efectuadas ayer en este puerto. Estas consideraciones me obligan, muy á pesar mío, á ordenar á usted que en lo sucesivo someta á la censura de este Gobierno los ejemplares correspondientes al periódico de su dirección, los cuales sólo podrán circular ateniéndose á la censura que se le imponga.

Lo que traslado á usted para su conocimiento.

Dios guarde á usted muchos años.

Málaga, 2 de agosto de 1909.—Rosendo F. Baldor.»

Para ir a la guerra.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) El comandante de cazadores de Cataluña, D. Francisco Gallego, que ha quedado en situación de reemplazo, ha elevado una instancia al Rey, solicitando ser enviado a la guerra.

El valeroso comandante pide se le destine al puesto de mayor peligro.

Ofrecimiento.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Presidida por la viuda del gran filántropo Sr. Moreno Moreno, se ha reunido la Junta de damas, acordando ofrecer al gobernador militar, ofreciéndole cuanto sea preciso para la debida asistencia de los heridos que lleguen a Cádiz.

Durante la reunión reinó un gran entusiasmo.

Donativos y «kermesse».

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Son tantos los donativos para que los reservistas y los heridos envían de todos los puntos de la provincia, que es imposible detallarlos.

Entre los últimos donativos recibidos, figuran 1.000 pesetas del diputado a Cortes señor marqués de Mendara.

La Cámara de Comercio se ha ofrecido a la autoridad militar para cuanto sea preciso. El Centro del Ejército y la Armada organiza una «kermesse» para allegar recursos.

El comercio y la aristocracia, todos los elementos de la vida local contribuirán a dar brillantez al festival.

Para las tropas.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) En las factorías militares trabábase confeccionando galleta para las tropas de Melilla.

Para los reservistas bilbaínos.

BILBAO (miércoles, noche). En el palacio de la Diputación provincial se ha celebrado hoy una interesante junta para tratar de socorrer a las familias de los reservistas bilbaínos y los de la provincia que marcharon a tomar parte en la campaña del Rif.

Han concurrido al acto la Comisión provincial, los alcaldes de los pueblos que son cabezas de partido y otras entidades.

Se ha tomado el acuerdo de constituir una Comisión que se encargue de socorrer a las indicadas familias.

Para ello queda abierta desde ahora una suscripción pública.

Se procederá también al nombramiento de una Junta de Damas, con el mismo fin.

La Junta valenciana.

VALENCIA (jueves, madrugada). En el despacho oficial del gobernador civil se ha reunido la comisión ejecutiva de la Junta magna organizadora de la prestación de auxilio a las familias de los reservistas que fueron a la guerra.

Han concurrido, además de las autoridades, personas tan distinguidas como los marqueses del Turia, Colomina y Cáceres, la baronesa de Goya y la esposa del general gobernador de la plaza.

Los reunidos han acordado nombrar presidentes honorarios de la Junta al arzobispo, capitán general y gobernador civil.

Han acordado asimismo emprender una activa campaña de propaganda.

Se ha dado cuenta de los muchos telegramas y cartas de adhesión que la Junta ha recibido.

El Hospital de Liébana.

En Liébana tratan de fundar un hospital, y en verdad que la fundación está justificada.

Las desgracias en los Picos de Europa son frecuentes, y se tropieza siempre con la dificultad de no hallar ningún hospital cercano.

El proyecto de los lebaniegos es, por lo tanto, de un extraordinario interés, y merece todas las simpatías.

Para llevar a la práctica la noble idea, la Comisión gestora ha empezado por citar a todos los alcaldes del distrito de Liébana a una importante reunión, que se celebrará el día 8 del actual.

Es de esperar que el resultado de dicha reunión será eficaz y satisfactorio, evitando que surjan nuevas dilaciones.

El interés de los lebaniegos así lo demanda, y hacemos muy sinceros votos porque el proyecto sea pronto una realidad.

Una suscripción.

SORIA (miércoles, tarde). Anoche en el Gobierno civil se reunieron las autoridades, representantes de todas las entidades y corporaciones locales y personalidades distinguidas, iniciando una suscripción para socorrer a los reservistas de Melilla y las víctimas de los sucesos de Barcelona.

El gobernador civil, Sr. Serrano, la encabezó con 100 pesetas; todos los presentes se suscribieron con diferentes cantidades.

Persiguiendo el contrabando.—Sublevación de un kabilia.

CEUTA (jueves, tarde). Me dice el moro que trae el correo de Tetuán que el tabor de la Policía marroquí ha establecido un destacamento de 10 soldados, al mando de un suboficial, en la Aduana del río Martín, con objeto de vigilar el contrabando de guerra.

Añade que anteaer se sublevó la kabilia de Benider contra su jefe, al que dió muerte.

Cuando el bajá de Tetuán se enteró del suceso mandó tropas para castigar a los sublevados.

La colonia española en Tetuán ve con gusto la frecuencia con que cruzan el Negrón los cañoneros españoles.

Para los reservistas del Ferrol.

FERROL (miércoles, noche). Iniciada por el jefe local del partido conservador, ha quedado abierta, con excelente resultado hasta ahora, una suscripción para socorrer a las familias de los reservistas y a las de los soldados naturales del Ferrol que perecieron en la guerra.

La Cruz Roja prepara, con la misma finalidad, festivales y suscripciones.

Algunos comerciantes han ofrecido contribuir con cuotas mensuales, si así lo exigieran las necesidades de la campaña.

El Ayuntamiento de San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN (miércoles, noche). El Ayuntamiento de esta capital ha acordado dirigir un telegrama al general Marina felicitándole por el heroico comportamiento de las tropas que bajo su mando se batieron en el Rif.

Voluntario extranjero. JEREZ. (Miércoles, tarde.) El viccónsul de Inglaterra, D. Pedro González, ha recibido una carta de W. Raleigh Heldelaw, capitán del cuarto batallón del regimiento de Leicester, pidiéndole influya cerca del Gobierno para que le admitan como soldado en Melilla. Manifiesta que se ha dirigido directamente al embajador con el mismo objeto.

Llegada de heridos.

CORDOBA (miércoles, noche). Procedentes de Málaga han llegado en el correo sesenta y ocho heridos, algunos de ellos enfermos.

En la estación fueron esperados por las autoridades civil y militar, fuerzas de la guarnición, la Junta de damas de la Cruz Roja para socorrer a las víctimas y numeroso público.

Los heridos y enfermos fueron trasladados en carruajes particulares al hospital de sangre, en el cuartel de San Rafael.

Allí las damas y las autoridades los obsequiaron con vinos, galletas y refrescos.

Muchas mujeres presenciaron el paso de las tropas llorando.

El estado general de los heridos y los enfermos es satisfactorio.

El director del hospital ha recibido muchos donativos para los soldados que pertenecen a los regimientos de Madrid, Arapiles, Barcelona, Las Navas, Disciplinario, Artillería, Sanidad, Alba de Tormes, Reus, Liébana y Figueras.

El recibimiento fué patriótico y conmovedor.

El arzobispo de Valenciana.

VALENCIA (jueves, madrugada). El gobernador civil, Sr. Pérez Moso, acaba de recibir un telegrama del arzobispo de Valencia, que está en Gijón.

El Sr. Guisasaola ofrece un palacio, que el arzobispado posee en el pueblo de Puzol, con veinticinco camas, para la asistencia completa de otros tantos heridos de Melilla, de los que se dice que serán trasladados aquí.

Para los reservistas.

SAN ILDEFONSO (miércoles, noche).—El Ayuntamiento ha acordado en la sesión de hoy asignar una pensión de dos reales diarios para las esposas de los reservistas mientras dure la guerra y tres reales para las que tengan hijos.

Además abrirá una suscripción popular, encabezándola con 250 pesetas, cuyo producto se destinará a contribuir a los socorros iniciados por S. M. la Reina Victoria.

Rasgos patr. ot. os.

SANLUCAR (miércoles, tarde). La Compañía belga de los ferrocarriles vecinales de Andalucía y la Compañía de ferrocarriles andaluces han ofrecido transportar gratuitamente 600 arrobas de vino, que el Centro Mercantil Vinatero del pueblito de Chipiona regala a las tropas de Melilla.

La suscripción abierta en Sanlúcar para socorrer a los reservistas encabezóla el Ayuntamiento con 3.500 pesetas, secundándole con importantes sumas las Sociedades corporativas, los Casinos, el Sindicato Agrícola Sanluqueño de San Isidro y la Asociación Sanluqueña de Caridad.

Continúan los trabajos para la habilitación de un hospital para los heridos, en la barriada de Bonanza.

Médico director del hospital ha sido nombrado el médico mayor del Hospital Militar de Sevilla, D. Francisco Albán Abreu.

En Granada

Llegada de heridos de Melilla.—Recibimiento cariñoso.—Muy estimación de simpatía al Ejército.

GRANADA (miércoles, noche). En el tren correo de la línea de los ferrocarriles andaluces han llegado sesenta y dos soldados heridos en la campaña del Rif.

Esperábanles en la estación los gobernadores militar y civil, el arzobispo, el alcalde, jefes de cuerpo y toda la oficialidad de la guarnición franca de servicio.

Público no había porque éste ignoraba que los heridos estuviesen a punto de llegar.

Los heridos han sido acomodados convenientemente en un tranvía que remolcaba dos jardineras también ocupadas por aquellos.

Damas e individuos de la Cruz Roja han ayudado a los heridos y les han obsequiado con cervezas y gaseosas.

Los expedicionarios fueron heridos en los combates de los días 23 y 27.

Cuando el convoy pasó por el barrio de San Lázaro los vecinos fijáronse en los vendajes y de esa circunstancia dedujeron que los soldados procedían de Melilla.

Muchos siguieron al tranvía, vitoreando y aplaudiendo a los soldados.

En la Puerta Real se detuvo el convoy. Subió entonces de punto la aglomeración de gentes y se repitieron con entusiasmo mayor los vitores y los aplausos.

Continuó el tranvía la marcha hasta la calle de los Molinos, donde hizo alto.

Los heridos han sido trasladados al Hospital Militar, ayudándoles jefes y oficiales del Ejército y socios de la Cruz Roja.

En el campo del Príncipe, situado frente al Hospital Militar, se ha situado inmenso gentío que ha dado numerosos vivas a la patria y al Ejército.

Son muchos los ofrecimientos que han sido hechos para favorecer a los heridos llegados hoy.

La mayoría de ellos tienen las heridas en las piernas y en los brazos, algunos en la cabeza, y su gravedad es relativa.

Al paso del convoy de heridos algunas mujeres lloraban.

Dábanle escolta guardias municipales, de Policía y de Seguridad.

Muchos militares y las autoridades civiles han ido al Hospital para visitar a los heridos y hacerles los oportunos ofrecimientos.

Tropas que marchan

Esta madrugada, a las dos y veinte, salieron para Málaga y Melilla las compañías de Zapadores y Sanidad, de la división reforzada.

La de Ingenieros va mandada por el capitán Sr. Ortega y los tenientes Sres. Albelat, Molinello y Montaut, formando parte de ella el médico Sr. D. Cayetano Gómez.

La de Sanidad va al mando del médico primero Sr. Gómez Ulla y los segundos señores Palanca y Navarro.

En la estación se encontraban las autoridades militares y gran número de jefes y oficiales, especialmente de Ingenieros y Sanidad.

En el mismo tren marchó el capitán de Ingenieros Sr. La Llave, que ha sido destinado a Melilla como secretario del comandante principal del Cuerpo, en el Cuartel general del Ejército de operaciones.

La ovación al partir el tren fué indescriptible. La tropa marchó animada de un excelente y admirable espíritu.

A las siete y veinticinco salió para Melilla el general Aguilera, viéndose en la estación muchos generales y gran concurrencia. La despedida resultó entusiasta y cariñosísima.

Esta noche, a las ocho y veinte, marcha el general Orozco, y mañana, a las once y minutos, la compañía de Administración Militar, que manda el capitán Sr. Piñeda y los oficiales Sres. Palacios, Meléndez y Fernández Rota.

Despedida entusiasta.

Anoche, en el expreso de Andalucía, salió para Málaga y Melilla el general Orozco, que manda la división reforzada.

El andén estaba completamente lleno. Veíase allí a muchas personalidades de la política, al capitán general de la región, Sr. Villar; gobernador militar, Sr. Bascaran; gobernador civil, marqués del Vadillo; subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Amat; todos los generales residentes en Madrid y gran número de jefes y oficiales de todos los Cuerpos y Armas.

La animación era extraordinaria. Sucediábase sin interrupción los abrazos y los apretones de manos, dominando la nota de la esperanza en futuras hazañas prósperas.

En el mismo tren marcharon el jefe de Estado Mayor de la división, teniente coronel Sr. Bertrán de Lis; los ayudantes del general Orozco, Sres. D. Hernán Cortés y D. César Fernández; el auditor Sr. Rivadulla y el teniente auditor Sr. Piquer; el coronel del segundo montado de Artillería, marqués de Fuente Santa; el jefe de Sanidad, D. Gregorio Ruiz; el capitán de Estado Mayor, señor Baselga y otros jefes y oficiales de los últimamente destinados a Melilla.

También marchó a Cádiz en el mismo tren el oficial de Administración Militar Sr. Tesorero, administrador del tren hospital número 2, allí constituido.

Al partir el tren oyéronse muchos y entusiastas vivas a España y al Ejército. El general Orozco saludaba militarmente desde la portezuela del vagón, haciendo lo mismo a los demás expedicionarios, mientras el público prorrumia en grandes vivas y se oían estruendosas salvas de aplausos.

La despedida constituyó, en verdad, una nota de color y resultó brillante y entusiasta.

El regimiento de Wad-Rás.

Mañana, a las dos y veinte de la madrugada, embarcará para el campo de operaciones el regimiento de Wad-Rás, que manda el coronel D. Sabino Aranda, y cuyos batallones tienen por jefes a los tenientes coronel don Pio López Pozas y D. Manuel Figueras.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las cinco de la tarde ha vuelto a reunirse el Gobierno bajo la presidencia del Sr. Maura.

El objeto del Consejo principalmente es continuar ocupándose de la situación de Barcelona.

El ministro de Estado manifestó a la entrada que no había nuevas noticias de Melilla, ni nada relacionado con las negociaciones de la Embajada mora.

El de Hacienda no llevaba a Consejo ningún asunto. Traigo solo mi persona—dijo—y una buena voluntad al servicio de mi Patria.

El de Gobernación se proponía dar cuenta de algunos expedientes. Manifestó que no tenía nuevas noticias de Cataluña.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

Los ministros se mostraron tan reservados, que todas sus manifestaciones están condensadas en la afirmación de que había continuado el cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad, sin que haya recaído acuerdo alguno que comunicar a la Prensa.

Así notificado a los periodistas el resultado de la reunión, no es de extrañar que se atribuyera al Consejo importancia política, pues ya es sabido que cuando los ministros tratan cuestiones que afectan a la situación del Gobierno, es cuando más reservados se muestran.

Indudablemente, uno de los asuntos debatidos debió ser el de los sucesos de Barcelona, ya con más amplios y minuciosos detalles que permitan conocer su origen, desenvolvimiento y consecuencias, especialmente en lo que hace relación a las funciones de la Justicia que ha de examinar los sumarios incoados.

También debió tratarse nuevamente del nombramiento de gobernador civil de Barcelona, y es indudable que el Sr. Maura dió cuenta de los trabajos de exploración que se vienen haciendo cerca de algunas personalidades, a fin de proveer aquel cargo, ahora más difícil que antes.

Es seguro que el Consejo reiteró al señor Maura el voto de confianza que el día anterior le había dado para que resolviera esta cuestión.

Al salir los ministros, algunos periodistas creyeron notar que el ministro de la Gobernación se mostraba tan satisfecho como en otras ocasiones.

No hay para qué decir que con este motivo se siguió hablando anoche de la dimisión de dicho ministro.

No es necesario decir que los ministros cambiaron también impresiones acerca de los sucesos de Melilla, y que hablaron también del contenido de la Nota que el Sultán envía a su embajador sobre las negociaciones pendientes.

Según anunció el ministro de la Gobernación, hoy quedarán restablecidas las conferencias telefónicas, tanto las de particulares como las de Prensa.

Se ha dispuesto la salida para Melilla de una compañía de ferrocarriles, para engrasar el núcleo de fuerzas de Ingenieros que ya existe en aquella plaza.

Dicha compañía sale hoy.

creyeron notar que el ministro de la Gobernación se mostraba tan satisfecho como en otras ocasiones.

No hay para qué decir que con este motivo se siguió hablando anoche de la dimisión de dicho ministro.

No es necesario decir que los ministros cambiaron también impresiones acerca de los sucesos de Melilla, y que hablaron también del contenido de la Nota que el Sultán envía a su embajador sobre las negociaciones pendientes.

Según anunció el ministro de la Gobernación, hoy quedarán restablecidas las conferencias telefónicas, tanto las de particulares como las de Prensa.

Se ha dispuesto la salida para Melilla de una compañía de ferrocarriles, para engrasar el núcleo de fuerzas de Ingenieros que ya existe en aquella plaza.

Dicha compañía sale hoy.

Hablan los liberales

Hablando con un importante liberal respecto de los sucesos actuales decía que no puede tolerarse la conducta de los ministeriales, quienes no pudiendo menos de comprender el terrible fracaso del Gobierno dando lugar a sucesos tan horrosos como los que se han desarrollado en Cataluña, todavía buscan un medio, no de defensa, sino de agresión a los liberales, diciendo que más gravedad hubieran alcanzado los sucesos si hubieran estado en el Poder los liberales.

Esto—dicen,—aparte de que el darse importancia por reprimir duramente un conflicto que se ha creado por su imprudencia, es imitar la conducta de D. Juan de Robres—es absolutamente intolerable por injusto y por falso. Lo acontecido en Cataluña tiene tanta gravedad como el atentado de Morral, y en cuanto a que los liberales no habrían tenido energía suficiente para dominar el conflicto, aparte de que seguramente no lo hubieran creado, bastará recordar que en conflictos análogos han obrado con más prudencia, con más cordura y con mayores resultados, a pesar de contar con muchos menos elementos.

En la huelga del año 1902, que fué más extensa que ésta, siendo Presidente del Consejo el Sr. Sagasta, capitán general el señor Bargés y gobernador civil el Sr. Manzano, se restableció la normalidad sin derramamiento de sangre, con sólo 200 guardias de orden público, 100 guardias civiles de caballería y 400 de infantería y 1.200 hombres de guarnición, sin apelar a la artillería, como ahora, a pesar de que las fuerzas dependientes del Gobierno civil, aun en tiempo ordinario, pasan de 7.000 hombres.

Así se expresaban los liberales contestando a las manifestaciones de los amigos del Gobierno.

Otras noticias

Por error de copia dejamos de incluir en la lista de oficiales del batallón de cazadores de Chiclana el nombre del pundonoso primer teniente D. Manuel Sánchez Segura, que, con sus dignos compañeros, comparte en Marruecos las fatigas de la campaña.

Con mucho gusto reparamos la omisión.

El oficial que tan gloriosamente ha muerto al frente de su destacamento en el último ataque de los moros es el Sr. Velarde y Velarde.

Era segundo teniente y pertenecía a la promoción que recientemente ha salido de la Academia de Infantería.

Llevaba pocos días en Melilla, puesto que acababa de incorporarse, y su primer mando, por lo visto, ha sido el del destacamento J frente del cual ha muerto.

La Junta directiva de la Sociedad de sirvientes Buen Deseo, en sesión de 30 de julio, acordó que a los socios que sean destinados a la actual campaña se les considere, mientras estén afectos a la misma, con todos los derechos, excluyéndoles de abonar la cuota mensual hasta su regreso a la Península, y si éste fuese motivado por herida ó enfermedad, abonarle los socorros hasta su completa curación, y abonar a su familia la cuota establecida para el entierro, si falleciesen en campaña.

Círculo de Bellas Artes.

Han acudido a la estación del Mediodía numerosas representaciones del elemento civil y militar para despedir a las tropas de la división reforzada.

Entre la concurrencia se encontraba la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes, que ha entregado al general Aguilera 500 tabacos habanos para los oficiales y 1.000 cajetillas de 45 céntimos para los soldados.

Al partir el último tren se dieron varios vivas a España y al Ejército, que fueron unánimemente contestados con entusiasmo.

La Sociedad Protectora de los Niños, de que es secretario general el doctor Tolosa Latour, se ha ofrecido al ministro de la Gobernación para recoger en su Refugio a los hijos de los reservistas que puedan hallarse huérfanos y desamparados con motivo de la guerra.

El donativo de 30 pesetas mensuales hecho por el alcalde del barrio de Santa Lucía, señor Orozco, ha recaído en una niña de diez y ocho meses, hija del reservista que prestaba sus servicios en la primera compañía del batallón de cazadores de Madrid, José Magadán Melero.

De la niña se halla encargado su abuelo paterno, D. Manuel Magadán, quien ha recibido ya las 30 pesetas correspondientes al mes de agosto.

El vecindario de Chiclana ha abierto una suscripción para atender a las familias de los reservistas, que alcanza ya una fuerte suma.

Lo mismo ha ocurrido en Siruela (Badajoz),

Puente Genil (Córdoba) y Morejón (Madrid). Todos los pueblos de la provincia de Valladolid contribuyen a aliviar metálicamente la situación de las familias de los reservistas.

Ha llegado a Torrelavega nuestro estimado amigo el ex gobernador de Barcelona señor Manzano, con su distinguida familia.

Los cocheros

La Sociedad de cocheros y similares El Pescante, ha acordado que a todas las familias de los socios que a ésta pertenecen y sean llamados para defender el honor patrio durante el transcurso del presente mes, les serán abonados tres reales diarios mientras dure la guerra, no necesitando más comprobante que el recibo corriente del socio del pasado mes de julio, en el domicilio social, calle de la Reina, núm. 20, pral.

El periódico Le Journal, de París, publica lo siguiente:

«Uno de nuestros compañeros, que se encontraba en San Sebastián, en casa del ex ministro D. Antonio Barroso, ha recibido de un leader del partido liberal las siguientes manifestaciones respecto a los sucesos de actualidad en España:

«Creo—le dijo—que los sucesos que actualmente se desarrollan en Barcelona y otros puntos de Cataluña, han sido preparados hace larga fecha.

A mi juicio tienen un doble origen y proceden de una doble falta cometida por el Presidente del Consejo, Sr. Maura.

Me explicaré:

Maura ha estado equivocado, en primer término, en fomentar el movimiento catalanista, ayudando lo que se llamó Solidaridad catalana.

En esto se ha hecho ilusiones, creyendo que por este medio las divisiones políticas iban a desaparecer en Cataluña, y que conservadores, liberales, carlistas y republicanos iban a vivir en paz.

Esto no era más que un sueño. La Solidaridad catalana, como era de suponer, no ha hecho, sencillamente, más que abusar de la debilidad de Maura, y su edad de oro está ya lejos.

Maura se ha equivocado además cuando, por debilidad también, no procedió inmediatamente contra el agitador socialista Pablo Iglesias, a consecuencia del mitin antipatriótico y antimilitarista celebrado en Madrid, y en el cual se pronunciaron palabras verdaderamente intolerables.

Maura tuvo después una veleidad de energía ordenando la clausura del Círculo republicano de la calle de Carretas, que se entregaba a detestables trabajos políticos, pero cuando ya era tarde; la palabra de orden había circulado ya por todas partes.

No se trataba más que de esperar una ocasión favorable para encender la mecha.

Tomando por pretexto los reservistas, cuyo llamamiento a filas constituye una gran falta imputable también al Sr. Maura, los enemigos del Trono han agitado a la opinión y provocado los sucesos que ya se conocen.

No pueden culpar a nadie más que a ellos. Si la represión es cruel, no lo será nunca tanto como los actos odiosos de que ellos se han hecho culpables en Barcelona, incendiando conventos y obrando como verdaderos bandidos.

Respecto a este punto, estoy tranquilo. El orden no tardará en ser restablecido en Barcelona, foco de esta abominable insurrección.

El general Santiago se encargará de ello. Conozco su energía y tengo en ello la mayor confianza.

Por lo que a la situación política se refiere, una sola palabra bastará para describirla. Es muy clara.

Todos estamos al lado del Sr. Maura, a pesar de las faltas que ha cometido. En las circunstancias presentes, el Gobierno debe poder contar con el apoyo de todos los hombres de orden y de todos los patriotas.

La cuestión de los motines será, pues, resuelta inmediatamente.

En cuanto a la campaña de Melilla, a la cual hemos sido empujados por una influencia extranjera, tengo la firme convicción de que los refuerzos de que dispone el general Marina serán suficientes para asegurar, en plazo no largo, una victoria definitiva a las armas españolas.

Nuestro compañero—dice el periódico—insistió con el propósito de saber a qué Potencia extranjera se refería su interlocutor, y éste respondió:

—Me refiero a Francia. Maura no se ocluta para decir, a quíen quiere oírlo, que Francia nos ha puesto en la cruel alternativa de empeñarnos en una operación de policía contra los marroquíes del Rif, ó consentir en que lo hiciera ella misma dentro de nuestro territorio de Melilla.»

Y como nuestro compañero protestase, el liberal dinástico añadió que, a ciencia y paciencia de las autoridades francesas, 6.000 marroquíes en armas han atravesado estos últimos días el Sur Oránés para dirigirse al Rif.»

Avisos útiles

Púase el Licarbonato de Sosa de VALDÉS y GARDIN. Es el mas puro y el mejor presentado.

El mejor INSECTICIDA como PEREAT, cida MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud.

De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

Informaciones de provincias

LA INFANTA ISABEL EN LA GRANJA

Inauguración del «corro».
SAN ILDEFONSO (miércoles, noche). La Infanta Isabel ha inaugurado el clásico *corro* en los jardines, al que han asistido bellas y elegantes damas y muchos caballeros.
 Obsequio al gobernador.
 Su Alteza invitó a almorzar al gobernador civil, mostrándose agradecidísima por la acogida que le dispensaron en Cervera de Rio Pisuegra.
 La Infanta obsequió al Sr. Gómez Inguanzo con un precioso alfiler de corbata con las cifras y la corona de la Infanta.
 Vusico de cocha.
 Anoche volcó el coche que venía de Segovia, sin que ocurrieran desgracias.

ANDALUCÍA

Dos noticias.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) El Colegio de Abogados ha acordado incorporar al mismo al Sr. Canalejas, que se ha encargado de defender a los imponentes del Monte.
 En el expreso de Madrid han llegado el conde de los Andes y el marqués de Casa Bermeja.
 La cuadrilla mejicana.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, tarde.) Se ha organizado una novillada a beneficio de los heridos de Melilla.
 Los matadores de la cuadrilla juvenil mejicana, que había de tomar la alternativa en Barcelona el 10 de septiembre, quieren aplazarla hasta el 19, por tener que torrear el 12 en Sevilla y el 14 en Jerez.
 El «Manuel Calvo».
CADIZ. (Miércoles, mañana.) Procedente de Centro América ha llegado el vapor correo *Manuel Calvo*.
 Ha hecho su travesía sin novedad.
 Viaje de instrucción.
CADIZ. (Miércoles, mañana.) Han llegado los ingenieros de Caminos de la promoción última, que realizan un viaje de instrucción.
 Ha visitado la factoría de la Transatlántica, acompañados por los jefes de ésta y los viajeros de la provincia.
 Mañana visitarán La Carraca y el Observatorio de San Fernando.
 De su estancia en ésta están muy satisfechos.

Compra de un niño.
SEVILLA (miércoles, tarde). En esta ciudad ha ocurrido un extraño suceso.
 Rosario Castro Chamorro, casada, no tenía sucesión.
 Esto la contrariaba mucho, porque mientras no tuviera hijos no podría cobrar una herencia.
 Púsose de acuerdo con su madre y fingió estar en cinta.
 El marido negoció al pie de la letra.
 Ambas, llegado el término natural, buscaron a una comadrona, que, mediante 30 pesetas, comprometiéndose a proporcionarles un niño recién nacido.
 La comadrona compró su hijo a una viuda que acababa de dar a luz.
 La viuda, que iba a depositar a la criaturita en la Inclusa, avinóse a entregarla a la comadrona mediante cinco pesetas.
 El recién nacido fué presentado al esposo de Rosario, que por poco enloquece de alegría.
 Pero la Policía, enterada del suceso, detuvo hoy a Rosario, a su madre, a la comadrona y a la viuda.
 En el barrio donde viven todas las protagonistas de esta historia, no se habla de otra cosa.
 Las mujeres están indignadísimas.
 La colonia escolar.
 Ha marchado la colonia escolar a Santúcar de Barrameda.

Fuó despedida por el Ayuntamiento.
 La acompaña el delegado regio de primera enseñanza.
 La despedida ha sido muy entusiasta.
 Fueron dados vivas a España.

ARAGON

Riña entre toreros.
ZARAGOZA. Hoy encontrábase remidos en una casa de la calle de San Martín los toreros aragoneses Cándido Espes «Espesito» y Tomás Sánchez «Perlita».
 A poco reunióse con ellos su colega Pablo Lafuente Buil «El Gordo».
 Sin que mediara entre ellos ninguna frase provocativa, «El Gordo» levantóse de pronto y con un cuchillo causó a «Espesito» una grave herida en el costado izquierdo.
 El «Espesito» ingresó en el Hospital, casi moribundo.
 «El Gordo» fué preso.
 Entre ambos había resentimientos, por cuestiones taurinas.

ASTURIAS

Llegada de un periodista.
GIJON (miércoles, noche). Procedente de Santander y la Habana ha llegado con su familia D. Nicolás Rivero, director del *Diario de la Marina*, acompañado de distintas personalidades que fueron a esperarle.
 En la estación de Noreña se le unió el literato D. Francisco Acebal.
 Aquí se le ha tributado un entusiasta recibimiento, acudiendo a la estación el presidente del Casino de Gijón, el del Círculo de la Unión Mercantil, el director del Banco de Gijón y varios capitalistas.
 Importantes elementos de esta ciudad preparan un homenaje al Sr. Rivero.
 Este es visitadísimo por las personas más importantes de esta población.

EXTREMADURA

Pidiendo indulto.
CACERES (miércoles, tarde). Se han recibido órdenes para la ejecución de los tres reos condenados a muerte por el crimen de Hoyos.
 Las Corporaciones locales se han dirigido al Rey y a las autoridades pidiendo el indulto de los reos.
 Los periodistas locales reunidos piden a sus colegas de Madrid unan sus esfuerzos para lograrlo.

NAVARRA

El Sr. Dato.
PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Acaba de marchar en automóvil para Estella el Presidente del Congreso, Sr. Dato, con objeto de visitar los lugares donde se desarrolló la guerra civil. Le acompañan varios amigos políticos.
 Los excursionistas regresarán esta noche.

NORTE DE AFRICA

Las hazañas de un presidiario.
CEUTA (miércoles, tarde). Conducido por la Guardia Civil, ha ingresado en la colonia penitenciaria José Cano Vicente, natural de Quintanar de la Orden, de veinticuatro años de edad.
 El 2 de junio de 1901 asesinó en el Puente de Vallecas a Tomas Prieto, condenándole la Audiencia a la pena de cadena.
 Fué destinado a Chafarinas, y se fugó de aquel presidio.
 Poco después fué capturado, destinándosele al penal de Ceuta.
 Se hallaba cumpliendo la pena que se le impuso, cuando, en diciembre de 1908, mató en riña a otro penado llamado Isidro Cuadrado.
 Por este nuevo delito le impuso un Consejo de guerra la pena de muerte.
 Hace seis meses ingresó en el Hospital, por haber sido herido en otra riña; pero logró fugarse, marchando a España, donde ha cometido diferentes robos, hasta que la Guardia Civil logró capturarlo en Linares.

José Cano Vicente será ejecutado en breve plazo.
 Aquel en Ceuta tiene otro hermano cumpliendo condena.

VALENCIA

El «botijo».
ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Ha llegado felicemente la hermandad, llamando la atención lo inesperado del contingente.
 El andén estaba ocupadísimo, aunque por las actuales circunstancias, no asistieron Comisiones.
 Distinguidas personalidades acompañaron al patriarca, que es muy felicitado.

VASCONGADAS

El bípiano A. M. A.
VITORIA (miércoles, noche). Al atardecer sacóse del «hangar», sobre una vagoneta, el bípiano A. M. A., tripulándolo el Sr. Amezttoy.
 Marchó largo trecho, sin llegar a perder tierra.
 Todos creyeron que de un momento a otro se elevaría, pero una pequeña avería del motor obligó a suspender las pruebas.
 Se ha adquirido la confianza de que el bípiano volará.
 Los autores del aparato están muy satisfechos de la prueba de hoy.

JUEGOS FLORALES EN ECILJA

En la ciudad de Ecija se celebrarán Juegos florales, con arreglo al siguiente programa:
 1.º Los Juegos florales se celebrarán en los últimos días del mes de septiembre ó primeros de octubre próximos.
 2.º Los trabajos objeto de concurso y premio serán los siguientes:
 Primero.—Poesía lírica, con libertad de asunto, metro y rima, no excediendo de cien versos.—Premio: La flor natural y un objeto de arte, regalo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.
 Segundo.—Colección de veinte á cuarenta cantares populares.—Premio: Un objeto de arte.
 Tercero.—Poesía popular á la Virgen del Valle.—Premio: Un objeto de arte.
 Cuarto.—Cuento en prosa, con libertad de asunto, siendo preferible en igualdad de condiciones el que se refiera á un cuadro ecijano.—Premio: Un objeto de arte, donado por el Excmo. Sr. D. Joaquín Caro y Arroyo, gobernador civil de la provincia.
 Quinto.—Idea de un programa de acción social.—Premio: Un objeto de arte, regalo del Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis.
 Sexto.—Proyecto de alineación, ensanche y construcción de paseos y jardines para mejorar el ornato público de Ecija y forma práctica de realizarlo.—Premio: Un objeto de arte, donado por el excelentísimo señor marqués del Vado del Maestre.
 Séptimo.—Proyecto de construcción de escuelas públicas en Ecija, con arreglo á los últimos adelantos.—Premio: Un objeto de arte, regalo del diputado á Cortes por este distrito, Sr. D. Pedro Rodríguez de la Borbolla y Serrano.
 Octavo.—¿Qué debe ser una explotación agrícola en el siglo XX?—Premio: Un objeto de arte.
 3.º Todos los trabajos deben ser inéditos y escritos en lengua castellana.
 4.º Cada una de las obras que se presenten tendrán un lema, y con ellas se acompañará un pliego cerrado y lacrado, en cuya parte exterior se repetirá el lema, indicándose dentro el nombre, apellidos y domicilio del autor.
 5.º Los autores remitirán sus obras á la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento, indicando en el sobre que contienen trabajos para este Certamen.
 6.º El plazo para la admisión de trabajos terminará á las doce de la noche del día 10 de septiembre.
 7.º El poeta que obtenga la flor natural tendrá derecho á elegir la Reina de la fiesta.
 8.º Los nombres de los donantes de los demás objetos de arte se anunciarán oportunamente.

Informaciones del extranjero

MUJER ASESINADA

Por mala lengua

El marido se arrepiente.
PARIS. Despachos de Le Mars dan cuenta de un trágico suceso, ocurrido en La Croix-Georgette, pequeño burgo situado á cuatro kilómetros de dicha ciudad.
 En el citado punto vivía un matrimonio de artesanos.
 Componían la familia los esposos Launay, de treinta y un años él, y de veinticinco ella.
 Tenían dos hijos; un chiquillo de cuatro años y una niña de tres semanas.
 El marido es carpintero.
 El lunes por la noche los esposos Launay bautizaron á la recién nacida, y para celebrarlo dieron una comida á sus amigos.
 Durante la fiesta, el marido, que es muy celoso, creyó que su esposa atendía con demasiada solicitud á uno de los invitados.
 Cuando se fueron éstos, los esposos tuvieron una explicación bastante agria.
 Luego se acostaron.
 Ayer por la mañana, al levantarse, la mujer del carpintero se acordó de la incidencia de la noche anterior, y quiso vengarse.
 Launay, olvidado de todo, acariciaba á su hija.
 Ella plantóse ante él, y díjole muy seria:
 —¿Qué haces?
 —Acaricio á mi hija.
 —¿A tu hija?
 —¡Claro!
 —¿Estás seguro que es tu hija? — preguntó ella con acento singular.
 —¿Qué dices?—respondió él irguiéndose pálido.
 —¡Que no es hija tuya, que te he engañado sin que supiera una palabra!
 Y le volvió la espalda riendo.
 Pero su marido abalanzóse á su caja de herramientas, cogió un formón, y sepultó hasta el mango la herramienta en la garganta de la desventurada.
 Luego volvió el arma contra sí, y hundióse en un costado.
 El pequeño hijo de los esposos Launay, que había contemplado, atónito, la escena, corrió, deshecho en lágrimas, á contar lo que ocurría á su abuela materna, que vive también en la Croix-Georgette.
 La pobre vieja avisó á los gendarmes, los cuales detuvieron á Launay.
 Su esposa había muerto.
 Todas las noticias convienen en que la pobre mujer no había faltado á su esposo.
 Al decirle lo que le dijo, quiso solamente mortificarle, sin comprender que tras la escena de celos de la noche anterior, sus palabras exasperarían á Launay, llevándole al crimen.
 Launay se halla muy arrepentido de lo que ha hecho.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Czar y Guillermo II.

BERLIN. El Czar Nicolás II y el Kaiser celebrarán una nueva entrevista el día 8 del corriente.
 La entrevista se efectuará en Kiel.
 Para esta fecha la escuadra alemana habrá regresado de su viaje á España y asistirá á la recepción del Czar, bajo el mando del Príncipe Enrique de Prusia.

MISCELANEA

Las huelgas de Suecia.

STOCKHOLM. La huelga planteada en esta ciudad amenaza convertirse en verdadera huelga general.
 Hoy ha adquirido mayor gravedad el paro, pues han abandonado el trabajo los empleados

de ferrocarriles, haciendo causa común con los demás huelguistas.

Chile y Bolivia.

SANTIAGO DE CHILE. El Gobierno chileno ha pedido al Gobierno boliviano órdenes á su encargado de Negocios en esta capital la abandone inmediatamente.
 Esta petición se basa en las noticias que circularon respecto á ofrecimientos de armas hechos á Bolivia, y sobre cuyo asunto este señor dijo que el ofrecimiento no procedía de Chile precisamente.

El «Hispania», vencedor.

COWES. En las regatas de balandros de 15 metros, verificadas ayer por la mañana, ganó el premio el «Hispania», propiedad de Su Majestad el Rey de España.
 El «Tigra», del duque de Medinaceli, llegó en tercer lugar.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Los temblores de tierra.

LISBOA. La frecuencia con que se repiten los fenómenos sísmicos, especialmente en la región de Ribatejo, produce una gran intranquilidad.
 Los habitantes de todos los pueblos de la región, á consecuencia de las sacudidas sísmicas que se sintieron el lunes, no han regresado todavía á sus hogares, y pasan las noches á campo raso.
 En Benavente, numerosos obreros que, procedentes de otras localidades, se hallaban dedicados á los trabajos de reparación de los edificios quebrantados por el último terremoto, ante la reproducción de los fenómenos sísmicos, han abandonado las obras, temerosos de ser víctimas de una nueva catástrofe.

UN GRAN PROCESO EN EL CONGO

Un socialista defiende á unos misioneros

BRUSELAS. En los momentos en que el reino de Bélgica se apresta á festejar el regreso del Príncipe Alberto, del Congo, el jefe parlamentario de los socialistas belgas, Emílio Vandervelde, se prepara á partir para la colonia africana.
 Su viaje tiene el objeto siguiente:
 Hace algún tiempo, los misioneros Bautistas de Kassoi, que son yanquis, acusaron en los periódicos de su país á las Compañías comerciales concesionarias congoleesas de los más graves delitos.
 Dijeron que maltrataban, robaban y diezaban á la población negra, obligándola á trabajar en la recolección del caucho y castigándola de un modo horrible cuando no entregaba la cantidad pedida.
 Las revelaciones de los misioneros Bautistas causaron gran sensación en los Estados Unidos, y el Gobierno de la Confederación aprovechó de ello para apoyar la campaña diplomática que viene haciendo Inglaterra en pro de una reforma del régimen comercial del Congo.
 Las Compañías entonces acusaron de difamación á los misioneros y procedieron contra ellos, llevándolos ante los Tribunales del Congo.
 Los misioneros escribieron á Vandervelde y á Van der Meeren, pidiéndoles se encargasen de su defensa.
 Es la primera vez, desde que el Congo es dominio de Europa, que los abogados europeos van á dicha colonia para ejercer su profesión.
 El proceso tendrá una gran importancia política, porque Inglaterra y los Estados Unidos halláanse decididos á intervenir en beneficio de los indígenas congoleeses.
 Las recientes declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, en la Cámara de los Comunes, así lo prueban.

(118)
 Folletón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIERE

—Yo no soy, señor, sino el más humilde de vuestros servidores—respondió hipócritamente Mazarino.—No tengo poder para emprender nada sin haber recibido las órdenes de Vuestra Majestad.
 —Pues bien; hablad! ¿Qué quería hacer el cardenal de esos dos nobles?
 —Quería dar al marqués de la Couldrave su libertad y restituir la fortuna de que se ha apoderado el señor de Morlay.
 —Es muy justo. ¿Y para Flamberge?
 —Pensaba, señor, que un donativo de mil pistolas y un nombramiento de capitán en la Guardia...
 —Se hará según su deseo—interrumpió el Rey.—¿Es eso todo?
 —No, señor. La situación de estos dos desgraciados es extremadamente delicada. De un momento á otro pueden ser presos ó muertos, y sería necesario no retrasar ni un minuto la reparación que se les debe.
 —Vuestra eminencia tiene razón—dijo el Rey;—pero ¿cómo hacer...? Hace tiempo que no me ocupo de esos pequeños detalles.
 —¿No sois el Rey?—respondió el prelado.
 —Muy justo—dijo Su Majestad.—Voy á llamar á uno de mis secretarios.

—Si os dignáis hacerme este honor, señor, yo haré sus veces—propuso Mazarino.
 —Consiento—dijo Luis, contento con coger un poco de poder.—Servios sentaros á esa mesa y llenar, según hemos convenido, los pergaminos que están ahí sellados y que yo firmaré en el momento.
 Mazarino empezó á escribir apresuradamente, porque tenía prisa por pagar su deuda de gratitud al marqués y su antigua amistad á Flamberge.
 En algunos minutos trazó unas líneas sobre pergaminos, y los presentó á su Majestad, que los leyó atentamente.
 En el primero ordenaba la libertad inmediata del marqués y la restitución de su fortuna, injustamente detenida por el señor de Morlay.
 El segundo encargaba al tesoro de la Corona de pagar al capitán Flamberge una suma de mil pistolas.
 El tercero su nombramiento en el grado de capitán de guardias de Su Majestad, lo que era, después del de capitán de Mosqueteros, el grado más alto del cuarto militar del Rey.
 Luis XIII firmó los tres pergaminos con manifiesta satisfacción. ¡Era al fin amo! Y Mazarino era el primero que se lo había hecho sentir.
 Dirigió al cardenal una sonrisa, tanto más preciosa cuanto que sus reales labios lo hacían muy raramente desde hacía mucho tiempo.
 —Ahora—dijo Mazarino—sólo me queda una gracia que solicitar de Vuestra Majestad.
 —¿Cuál, señor cardenal?

—El favor de enviar á la Couldrave un correo con la librea de Vuestra Majestad, para que pueda utilizar en todas las postas un caballo en el momento de llegar.
 —dijo el Rey, despidiéndole con un ademán benévolo.
 Mazarino se marchó.
 —¡Pobre Tonio!—murmuró.—Con tal de que este hombre llegue á tiempo...
 El mismo buscó el correo y presenció su partida.
 —En medio día—le dijo—tienes que hacer sesenta leguas para llegar á Loches, y yo te doy veinticuatro horas para ello. A razón de tres leguas por hora te quedan cuatro horas para descansar. Anda. Pronto sabré cómo has cumplido tu misión.
 El correo montó y se alejó.
 En el momento en que el señor de Vaudremont traía á Cheuille prisionero á Reginal, es decir, al día siguiente, 5 de diciembre, hacia eso de la una y, al otro lado del Indret, un correo con la librea real, que habiendo encontrado destruido el puente, llamaba á unos aldeanos para que le pasasen el río en una barca.
 El barón envió inmediatamente que salesen á su encuentro, imaginando que este hombre le traería nuevas órdenes de parte del cardenal Richelieu.
 Cuando el correo llegó á la orilla izquierda del Indret, el oficial, que ya le estaba esperando, le preguntó:
 —¿A dónde vas?
 —Al castillo de la Couldrave, cerca de Loches, capitán.
 —¿Traes órdenes para mí?
 —No, capitán, estoy encargado de un

despacho para el señor marqués de la Couldrave.
 —¡Para el marqués!—dijo el barón algo sorprendido.—¿Es el cardenal quien te envía?
 —No, capitán, el cardenal ha muerto ayer. Es de parte del Rey por quien voy á La Couldrave, y os suplico no me detengáis más tiempo, pues voy retrasado una hora del plazo que me han dado.
 —¡Eh! amigo mío—dijo el capitán—dame las gracias, por el contrario, de haberme detenido en tu camino, puesto que has llegado al objeto de tu viaje. El marqués está en Chedigny.
 —¡Aquí!—dijo el correo, dando un suspiro de satisfacción.
 —Es mi prisionero desde hace dos horas. Ven, te llevaré á que le veas.
 El correo siguió al señor de Vaudremont hasta llegar á presencia del marqués.
 Reginal había sido encerrado en el comedor de su propia casa, custodiado por los dos soldados que habían quedado al barón.
 El marqués quedó algo sorprendido cuando el correo le entregó un voluminoso pliego de parte del Rey.
 Plegó el sobre con impaciencia, y encontró los tres pergaminos que Mazarino había puesto en él.
 Cuando se enteró de su contenido, fué tal la emoción de alegría que sintió, que se descubrió, extendió ambos brazos en cruz, y levantando la mirada al cielo, exclamó:
 —Ah, Dios mío, qué bueno sois y cuántas gracias os doy!
 Y presentó al señor de Vaudremont el pergamino que le concernía, diciendo:

—Ya lo veis, capitán, vuestra misión ha terminado. Lamento profundamente con todo mi corazón que esta orden no haya llegado seis horas antes, para habernos ahorrado á uno y á otro bastantes dolores y sentimientos.
 Habéis cumplido noblemente vuestro deber, vos y los desgraciados que he sacrificado el cardenal inútilmente.
 Os hago en alta voz esta justicia. ¿Queréis tener la bondad de ser en Chedigny mi huésped hasta mañana, y darme la lista de vuestros muertos y heridos, para que yo repare en lo que me sea posible el mal que he hecho á esos pobres diablos?
 A las familias de los muertos entregaréis la suma que yo os daré, y á los heridos distribuiréis según sus heridas.
 —No esperaba menos de vuestra generosidad, señor—contestó el señor de Vaudremont.—Me tenéis por completo á vuestra disposición en esta obra de caridad.
 —Voy, pues, a partir inmediatamente para mi castillo de la Couldrave, y dar órdenes á Grimal de que me entregue en Loches las dos ó tres mil pistolas que deseo dedicar á esta explicación.
 —Os espera, señor marqués—dijo el oficial inclinándose.
 —Si el señor de Jorgerie os enviase antes de mi vuelta el mensajero que me ha anunciado, tendré la bondad de decirle que vaya á La Couldrave, capitán, porque no estoy tranquilo hasta saber que le pasa á mi pobre amigo Flamberge.
 —Contad conmigo—dijo el barón.

(Continuará)

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Despacharon con S. M. los ministros de Guerra y Marina y el señor Presidente del Consejo.

El general Linares llevó a la firma algunos decretos autorizando subastas y concediendo grandes cruces de San Hermenegildo, y el general Ferrándiz el ascenso del Sr. Gómez de Cádiz a coronel de Infantería de Marina.

El Sr. Maura, al salir de Palacio, dijo: «Esta tarde, a las cinco, se reunirá el Consejo de Ministros para tratar de todos los asuntos de actualidad, pues el día anterior no hubo tiempo para ello».

El Gobierno estima que la legislación ordinaria da solución a los problemas jurídicos planteados por el estado excepcional en que se ha visto Barcelona, y considera preciso respetar la red de leyes que regula la vida civil.

En punto a novedades, nada puedo manifestar. Nada ocurre. Hemos entrado en periodo de absoluta normalidad.

Está aceptada la dimisión del Sr. Ossorio y Gallardo. Ha vuelto a Barcelona a recoger su familia.

El Gobierno no tiene gran prisa en nombrar el nuevo gobernador, tanto por las condiciones del que ejerce el cargo interinamente cuanto porque Barcelona está sometida a las autoridades militares.

De Melilla el último parte dice que los moros atacaron nuestras posiciones de Sidimusa y huyeron a los pocos disparos que se hicieron sobre ellos, y que, merced a las exploraciones aéreas, quedó deshecho el campamento enemigo, yendo los moros a refugiarse a las cumbres del Gurugú.

Esta tranquilidad que hay en Melilla es un éxito, pues llegan los refuerzos y la mesa está pronto servida.

Y el Sr. Maura no dijo más.

Después que al Presidente del Consejo de ministros, recibió S. M. el Rey al embajador de Alemania, conde de Tattenbach, recién llegado a Madrid.

La audiencia con el Monarca fué tan larga como la que en el día anterior tuvo con S. M. M. Revoil, embajador de Francia.

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región, al general de brigada D. Manuel Benítez y Parodi.

—Idem jefe de la primera sección del Estado Mayor Central, al general de brigada D. Apolinario Sáenz de Buruaga.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo, a los generales de brigada marqués de Sotomayor, D. José Jofre, D. Rafael Sevilla, y al de infantería de Marina, D. Mariano Anitúa.

—Idem merced del hábito de Alcántara, a D. Rafael Fernández de Bobadilla, y de Calatrava, a D. José Rebuerta y D. Andrés Rebuerta.

—Idem cruz de primera clase del Mérito militar, al capitán de la Guardia Civil don Francisco González Camacho.

—Idem cruces pensionadas del Mérito militar, al teniente coronel D. José de Elola y capitán D. Pedro Jovenais.

—Idem, sin pensión, al capitán D. José Vázquez.

—Autorizando al Parque administrativo de Burgos para adquirir directamente una cocina-olla, sistema «Domper».

—Idem al Id. de Mahón para comprar otra cocina-olla igual.

—Idem al Id. de Logroño para verificar por gestión directa el lavado de ropas.

—Idem al Id. de Jaca para adquirir otra cocina-olla.

—Idem a la Fábrica de Artillería de Trubia para adquirir directamente una cubierta de cristales para el taller de montajes.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

El ministro ha puesto a disposición del habilitado del ministerio de Estado, por ser éste el departamento en donde radica la tesorería de la Junta de damas para arbitrar recursos con destino a las familias de los reservistas, las 15.000 pesetas que le giró con ese objeto, desde Buenos Aires, nuestro compatriota D. Casimiro Gómez.

—La real orden dirigida a los delegados de Hacienda, referente a la suspensión de la redención a metálico, dispone que no se admiten depósitos para esos efectos, y que sean devueltos a los interesados los que ya estuviesen formalizados.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

En virtud de concurso, ha sido nombrado ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Pamplona D. Serapio Esparza San Julián.

Primera enseñanza.

De real orden se ha concedido a doña María Umanán y Gil, maestra en propiedad de Sámara (Santander), la licencia ilimitada que ha solicitado para asuntos propios.

FOMENTO

Carreteras.—Conservación y reparación.

Resultado de las subastas verificadas hoy: Castellón.—Construcción del trozo segundo de la sección de Artana a Nules, carretera de Soneja a Nules. Presupuesto, 82.307,94 pesetas. Adjudicada a D. Joaquín Forcha en 82.000 pesetas.

Guadalajara.—Idem de la sección de Gua-

dalajara a Humanes, en la carretera de Guadalajara a Tajamón. Presupuesto, 242.942,15 pesetas. Adjudicada a D. Aurelio Ramírez en 235.653,88 pesetas.

Huesca.—Obras de terminación del trozo segundo de la sección de Ballobar a Velilla, de la carretera de Mequinena a Sariñena. Presupuesto, 82.924,35 pesetas. Adjudicada a D. Ramón Cuota en 74.250 pesetas.

Lérida.—Construcción de los trozos tercero y cuarto de la carretera de Mollerusa a Flix, sección de Borjas a Granadella. Presupuesto, 276.899,97 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Nadal en 244.899,97 pesetas.

Lérida.—Idem del trozo primero de la sección de Ager a Tresp, de la carretera de Balaguer a la frontera francesa. Presupuesto, 366.092,28 pesetas. Desierta.

Pontevedra.—Idem de los trozos cuarto y quinto de la carretera de Puente de Bora al límite de Orense. Presupuesto, 281.660,97 pesetas. Adjudicada a D. Manuel del Sar en 270.000 pesetas.

Pontevedra.—Idem del trozo primero de la carretera, prolongación de la del Cruce de las Patas al Rosal a Oya. Presupuesto, pesetas 161.660,92. Desierta.

Tarragona.—Construcción de la carretera de Amposta a Santa Bárbara. Presupuesto pesetas 112.152,52. Adjudicada a D. José Benages en 112.152,52 pesetas.

Valencia.—Construcción del trozo segundo de la sección de Zuguera a Ayora, carretera de Alcudia de Crespins a Ayora. Presupuesto, 108.402,94 pesetas. Adjudicada a don José Campos en 96.521,99 pesetas.

Ciudad Real.—Idem del trozo tercero de la carretera de Almagro a Porcuna. Presupuesto, 82.116,56 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Domingo en 78.000 pesetas.

Coruña.—Construcción de las obras de la primera sección de la carretera de Mugla a Negreira. Presupuesto, 208.661,19 pesetas. Adjudicada a D. Antonio López en 208.571,18 pesetas.

Granada.—Obras de terminación del trozo tercero de la carretera de Benalúa de las Villas al puente sobre el río Cubillas. Presupuesto, 101.377,46 pesetas. Desierta.

León.—Construcción de la carretera de Piedrafitas a Pajarón. Presupuesto, 348.760,96 pesetas. Adjudicada a D. Valentín Gutiérrez en 348.434,00 pesetas.

León.—Idem del trozo primero de la carretera de Sahagún a Valencia de Don Juan. Presupuesto, 80.206,34 pesetas. Adjudicada a D. Constancio del Corral en 80.156,00 pesetas.

Lérida.—Idem del trozo cuarto de la sección de Esterrí a Viella de la carretera de Balaguer a la frontera francesa. Presupuesto, 247.411,18 pesetas. Adjudicada a D. Cristóbal Manso en 235.040,62 pesetas.

Palencia.—Idem de la carretera de Palencia a la de Ampudia a Encinas por Antela. Presupuesto, 99.727,16 pesetas. Adjudicada a D. Ulpiano Ortega en 87.759,90 pesetas.

Toledo.—Idem del trozo primero de la carretera de Talavera de la Reina a San Martín de Valdeiglesias. Presupuesto, 150.320,17 pesetas. Adjudicada a D. Félix Torrero en pesetas 149.000.

Valencia.—Construcción del trozo segundo de la carretera de Bétera a Olocau. Presupuesto, 99.588,32 pesetas. Adjudicada a D. Joaquín Payá en 89.009,99 pesetas.

EJERCITO Y ARMADA

Con la muerte del general Barraquer son cinco las vacantes existentes en el generalato: una de general de división y cuatro de generales de brigada. De estas últimas corresponden: una a Estado Mayor, otra a Infantería, otra a Caballería y otra a Artillería.

—Suenan varios nombres para sustituir al general March en la Capitanía general de Canarias, entre ellos los de los generales Castellví y González Tablas.

—Ha llegado a Granada, tomando posesión de aquel Gobierno militar, el general Díaz de Ceballos.

—De mañana a pasado se destinarán cuatro auxiliares de Administración militar a la segunda región.

—Es destinado al ministerio de la Guerra el oficial primero de Administración militar D. Enrique Iglesias.

—Se nombra ayudante del general Ampudia al comandante de Infantería D. Enrique Ximénez de Sandoval.

—Pasa al Instituto de Higiene militar el médico primero D. Celestino Torremocha.

Los cafés torrefactos «Colón»

son los mejores cafés, más aromáticos que pueden tomarse. Torrefactados por el aire caliente, conservan toda su pureza y sabor de origen, Puerto Rico, Caracolillo, Moka. Probálos, es aceptarlos. Despachos y fábrica, calle Manuel Cortina, 3.—Compañía Nacional.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

DEVOLUCIÓN DE INGRESOS

Por el ministerio de la Guerra se han acordado las siguientes devoluciones de cantidades ingresadas por el concepto de redenciones a metálico, a los individuos siguientes: Francisco Navas, Agustín Martínez, Juan Antonio Torrejoncillos, Fernando Soto, Félix Garganta y Fernando Codina.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO
Han fallecido en París los súbditos españoles siguientes: Faustino Blaque, Ramona Hidalgo, Josefa Domínguez, Manuel Blanco, Consuelo Rodríguez, Ramón Muñiz, José Laurido, Juan Otero, José Navas, Carmen Rodríguez, Evaristo Suárez, Manuel Solano y José Valera.

NOTAS DE SPORT

Una excursión a Segovia.

La Unión Velocipédica Española celebró el primer domingo de mes su excursión correspondiente al mes de agosto.

La salida de aquellos entusiastas al sporto velocipédico se efectuó en la noche del sábado último en la Puerta del Sol, y a las doce y media en punto.

El itinerario marcado era el comprendido entre Madrid y San Rafael, pueblo situado a continuación del Portachuelo de Guadarrama, ya en el término de la provincia de Segovia.

Serían próximamente las dos y media de la mañana cuando yo salí, acompañado de un verdadero amigo y entusiasta por estas excursiones nocturnas, con el propósito de unírnos a aquellos compañeros, que habían salido dos horas antes.

Hacia algún tiempo, desde el verano pasado, que no gozaba de los efectos agradables de la excursión nocturna.

La noche del 31 del pasado mes, era una de esas tantas noches despejadas y agradables para verificar viajes en extremo deliciosos.

A pesar del airecillo, que muchas veces no hizo creer estábamos atravesando la estación del invierno, no decayó, por parte nuestra, el entusiasmo con que empezamos y terminamos la excursión.

El ruido de los motores que nos transportaban se oía sin cesar, aquellos parecían dos amigos más, los cuales se mezclaban en nuestras conversaciones.

En distintos puntos de la carretera de la Coruña, que es la que conduce al vecino puerto de Guadarrama, hicimos paradas; unas veces para el enfriamiento de los motores, otras para surtirnos de gasolina y otra para alimentar nuestros correspondientes estómagos.

A medida que avanzábamos íbamos pensando en los unionistas, que todavía no habíamos conseguido alcanzar; ya llegamos a tal extremo de preocuparnos por no haber encontrado en el transcurso de la carretera, desde el Campo del Recreo hasta Guadarrama, a ningún excursionista; ¿habrán bajado a San Rafael?, nos preguntamos.

Ya había amanecido, nos pusimos en camino para San Rafael y allí no había ni «huella» siquiera de haber pasado ni bicicletas ni motocicletas.

Ante la duda de si les veríamos o no, improvisamos una excursión a Segovia.

Inmediatamente partimos, olvidando el mal rato que nos dimos por unírnos a nuestros socios, aunque inútil por completo; pero no olvidándonos un momento de ellos.

Serían próximamente las nueve cuando hacíamos nuestra entrada en Segovia; el sol se hacía sentir en gran escala, a la par que nuestros estómagos.

Seguidamente fuimos acomodados, y acto continuo visitamos la población.

Enumerar cuanto vimos en Segovia me sería imposible, en primer término, por carecer de espacio, y en segundo, porque mi pluma no acertaría a escribir la belleza que Segovia encierra.

En Segovia hay muchas cosas buenas, que merecen ser visitadas por todo el mundo, y en particular por aquellos que se entregan de lleno a los agradables episodios de la excursión: el Alcázar, la Academia de Artillería, la catedral, el Acueducto romano, etc., así como merecen especial mención las caras y cuerpos de las lindas segovianas.

Una vez hechas las visitas de rigor a los monumentos antes citados, nos dirigimos a nuestro hospedaje, con el objeto de reparar las energías perdidas en tan larga excursión. Apenas apuntaban los primeros albores del día, y en posesión de nuestros motores, emprendimos el retorno a la corte; el regreso lo hicimos rápidamente y en extremo delicioso, pues el estado de la carretera hasta las proximidades del puerto estaba en magníficas condiciones, lo cual nos permitía desarrollar buenas velocidades, y unido a esto la fresca brisa de que se gozaba, nos permitió oxigenar nuestros pulmones en grado sumo.

Ya en la colonia de San Rafael nos dieron la noticia de que los unionistas, en cuya busca habíamos ido, después de almorzar en el Alto del León, habían descendido a este lugar. ¿Quién lo había de pensar a esas horas?

Amostazados ya por esta noticia (cuya confirmación esperábamos poco más o menos), continuamos el regreso a Madrid, satisfechos de esta hermosísima excursión, al mismo tiempo que sentíamos el no haber podido gozar de las delicias del día en unión de aquellos compañeros.

En resumen: un día agradableísimo y una excursión de las que dejan huella impercedera, como lo puede afirmar el distinguido «sportmen» D. Manuel Castro, que fué el que me acompañó.

Una vez llegados a Madrid supimos que los excursionistas habían verificado su excursión tal y como estaba proyectada, habiendo acudido un buen número de unionistas y sin tener que lamentar incidente alguno.

M. PINEIRO.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante la capellanía del convento de Religiosas del Zarzoso (Salamanca).

Las solicitudes se admitirán en la Secretaría de Cámara del Obispado de Salamanca, hasta el 20 del corriente.

—Ha tomado posesión de la dignidad de arcediano en la basílica catedral de Salamanca, D. José Cueto Fernández, provisor de la diócesis.

—Por el Obispado de Osma se cita, llama y emplaza a los encargados del Patronato activo é interesado en el pasivo, en la capella-

TEATRO NACIONAL

LA ESCUELA DE DECLAMACIÓN

Han entregado al ministro, los Sres. Rodríguez Marín y Sánchez de León, el Reglamento del Teatro Nacional con las modificaciones indicadas. El Sr. Sellés no fué, por encontrarse en Portugal.

Con el Reglamento ha sido entregado también un proyecto de reforma de la Escuela de Declamación del Conservatorio, en el cual ha sido ponente el Sr. Sánchez de León.

Como el ministro tiene hechos varios estudios sobre este particular, hará algunas reformas que crea convenientes. Lo que sí debe esperarse es que el Conservatorio produzca discípulos en relación con las orientaciones del Teatro Español racional, y entre en nueva vida. He aquí extractado, según informes, lo principal del proyecto, y que, repetimos, será ó no modificado por el ministro.

Los profesores.

Habrá un profesor jefe, que servirá una de las clases prácticas de declamación, y organizará los ejercicios y los concursos, de acuerdo con el director del Teatro Español.

Los profesores de la Escuela de Declamación habrán sido ó serán nombrados por el ministro. Estos nombramientos recaerán en actores y actrices de reconocida reputación en el arte dramático y que hayan trabajado más de cinco años consecutivos como partes principales en los primeros teatros de Madrid, y tres en provincias, en las compañías llamadas de declamación. Será nota recomendable para el nombramiento de profesor haber publicado algún trabajo literario, original ó traducido, sobre el arte teatral.

Bajo ningún pretexto los profesores titulares podrán estar ausentes dentro del año escolar más de un mes. Esto será motivo indeluctablemente de suspensión de empleo y sueldo, a no ser que tuviera por causa una enfermedad debida é escrupulosamente justificada.

Además de la idoneidad que debe suponerse, dado el practicismo profesional, en la persona que desempeñe cátedra, ésta debe considerarse también como digno término de la carrera del actor ó actriz.

Habrá una clase de indumentaria é historia del traje y de la habitación a cargo de un artista pictórico. Este artista profesor escogerá a su gusto dos ó tres alumnos que, en un examen de prácticas, disertarán sobre indumentaria y decorados. Cuando ocurra vacante en esta asignatura, el ministro la proveerá oyendo a la Academia de Bellas Artes.

La enseñanza.

La enseñanza se dividirá en tres años. La clase de primer año debe proveerse en actos que se halle en las condiciones ya dichas, ó en actriz ó persona que reúna condiciones literarias para el desempeño de su cometido, prefiriéndose, en igualdad de circunstancias al artista dramático.

En el primer año de la enseñanza será objeto principal un estudio de «arte de la lectura», tan necesario de dominar en todo aquello que tiene que comunicarse con un auditorio.

Se inculcará en los discípulos nociones de historia del teatro en España sobre autores y comediantes antiguos.

Se procurará grabar en la memoria de los alumnos trozos de nuestros grandes poetas líricos antiguos y modernos, como asimismo no se desdenará, ni mucho menos, fábulas literarias de las cuales pueda deducirse una finalidad en dición ó en literatura.

Segundo año.—Nociones de retórica y poética; sucinta historia del teatro griego; «declamación práctica». El examen de fin de año consistirá en el desempeño de una obra de teatro antiguo y otra del moderno, las cuales elegirá el profesor ó profesora según su depurado gusto artístico, procurando, por tanto, huir de las llamadas «cartilleras».

Tercer año.—Indumentaria; Historia de traje; «Declamación práctica»: dramas antiguos y modernos; Análisis teórico de los caracteres que representan los personajes que desempeñen los alumnos en relación con los otros personajes de la obra é influencias del clima, educación y pasiones de los mismos; Recitados de los principales pasajes del «Quijote» y ligeros conocimientos de la Literatura francesa é italiana, como hermanas que son de la nuestra, en cuanto se refiera a sus más celebrados escritores y poetas. Las clases de este año estarán a cargo del profesor-jefe de la Escuela y del artista pictórico.

De los alumnos.

Los artículos principales son: En la solicitud de ingreso manifestarán si tienen predilección por el género cómico ó dramático, para que los profesores dirijan acertadamente sus aptitudes, rectificando ó ratificando según sus observaciones durante el tiempo de los estudios.

La edad de ingreso será de quince á veintidós años para uno y otro sexo. No podrán tener defecto físico visible.

En el primer año cursarán juntos los alumnos de uno y otro sexo. En el segundo y tercer año lo harán también cuando los dos profesores de la declamación lo crean conveniente.

Los dos primeros premios de la Escuela de Declamación serán contratados en el Teatro Español, si así lo desean, en el cuadro de actores y actrices, pudiendo el director del Teatro, si lo cree conveniente, designarles papel principal en su primera presentación.

Así como otros Centros docentes tienen alumnos pensionados que van al extranjero é ensanchar la esfera de sus conocimientos, el director del Teatro Español, cuando una compañía extranjera de arte dramático actúe en uno de los teatros de Madrid, abonará un número de localidades, en las cuales turnarán los alumnos más aplicados de uno y otro sexo, con objeto de que reciban impresiones varias sobre su arte.

nia fundada en la parroquia de Fuentecén por D. Lorenzo Osma y Tello, á fin de que hagan uso de su derecho, presentando los documentos correspondientes.

—La Comisión diocesana del Canto Sagrado de Sevilla ha publicado una circular, haciendo saber á los que aspiran á obtener el cargo de maestro de capilla en las Catedrales las condiciones que han de reunir para desempeñar dignamente su cometido.

No se concederá desde ahora título alguno de sochantre ú organista, sin que los aspirantes á ocupar tales plazas acrediten previamente que poseen la suficiencia necesaria, mediante un examen á que habrán de ser sometidos ante un Tribunal de personas competentes, que habrá de ser nombrado por el arzobispo en cada caso.

Los que actualmente desempeñen estos cargos, expedidos en forma, aunque podrán continuar desempeñándolos, no lo harán, sin embargo, sino sometiéndose inmediatamente y en absoluto, bajo la vigilancia y responsabilidad de los párrocos y rectores de las iglesias en que presten sus servicios.

Por último, los que en la Catedral ejercen el ministerio del Canto Sagrado en todas sus formas (sochantres, organistas y directores de capilla) transitoriamente ó sin el oportuno título, no podrán ser en adelante admitidos á prestar este servicio, sin proveerse antes y en la forma establecida del título correspondiente.

El arzobispo ha aprobado el dictamen de la Comisión y ha ordenado que sea puesto en práctica lo acordado por aquella.

En la iglesia de San Pedro el Real (calle del Nuncio), parroquia filial de la del Buen Consejo, se celebrará, del 8 al 16 de agosto actual, ambos inclusive, una solemne novena al glorioso San Roque, protector contra la peste, á fin de que, por su valiosa intercesión, nos libre el Todopoderoso de epidemias y contagios, y remedie las necesidades de la Iglesia y de España.

Todas las tardes, á las siete y media, se rezará el santo rosario, seguirá el sermón que predicará el licenciado D. Joaquín Carvajal y Berdugo, coadjutor primero de la parroquia; después la novena y Santo Dios, y terminará con los gozos al canto. El panegírico lo dirá, también, el Sr. Carvajal.

Además de la primitiva congregación, única en esta corte, costearán funciones doña Petra Fernández y González, doña Rosario Colomé y la señora duquesa de Rivas.

Se suplica la asistencia de los fieles y sus limosnas.

En la bonita iglesia gótica de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso de la Vega) se ha celebrado un solemne triduo los días 30 y 31 de julio y 1.º del actual, al esclarecido cantor de dicha excessa virgen y fundador de la orden de los religiosos Redentoristas; predicando del santo en el último día, propio del mismo bienaventurado, el R. P. Angel de Páramo.

La iglesia estuvo todos esos días muy concurrida, especialmente de señoras.

Acto religioso benéfico.

Desde el día 1.º se viene celebrando á las seis de la tarde una novena á la Virgen del Carmen, en la capilla de la Sagrada Familia, que fué bendecida el día 16 de mayo último, establecida en la calle de Federico Redondo, próxima á Pueblo Nuevo, dedicada á los que mueren en la guerra defendiendo el honor de la patria. Las señoras que concurren á dicho acto, contando con el gran interés que manifiesta el señor cura párroco de Canillejas y el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá porque se construyan los pabellones de los colegios de San José y Santa Ana, debido á este ofrecimiento y al sentimiento que producen los seres desgraciados que pierden á sus padres y quedan en la miseria, tomaron el acuerdo de asociarse para contribuir á una suscripción voluntaria, desde 0,25 pesetas en adelante, con el fin de que en dichos pabellones se levanten dos pisos más para acoger á los huérfanos de la guerra, de internos y medio internos.

Se hace público para que las personas que quieran asistir á este acto ó quieran asociarse para realizar esta obra de Caridad, lo manifiesten en la expresada capilla.

Centros y Sociedades

La Junta directiva de la Sociedad Filantrópica Comercial é Industrial ha acordado conceder la asistencia médico-farmacéutica que sus Estatutos previenen, á las familias de sus socios que sean baja por tener que incorporarse á las filas del Ejército.

Dicha concesión será mientras éstos permanezcan en filas.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, que viene con mucha frecuencia á Madrid desde su casa de Otero para estar al corriente de todo cuanto se relaciona con las graves cuestiones políticas, tanto la de la campaña de Melilla como la de los sucesos de la Península, ha estado recientemente y ha celebrado una larga conferencia con el general López Domínguez, á la cual asistió también el ex ministro de la Gobernación D. Bernabé Dávila.

Muy en breve, quizás en esta misma semana, se reanuden las conferencias diplomáticas con la Embajada marroquí, pues el embajador ha recibido ya contestación á las preguntas que hizo al Sultán respecto á ciertos puntos que habían de ser tratados en la conferencia.

El Sr. Merry del Val ha visitado recientemente al embajador para conocer los términos de dichas contestaciones.

Dejarán de formar parte de la Escuela de Declamación los alumnos que, presentándose a concurso tres veces, no hayan obtenido premios ni accesits.

Los ejercicios prácticos se darán en el Conservatorio mientras el Estado no tenga otro edificio propio.

De la Biblioteca.

Se invitará a los autores de obras, lo mismo de libros que de comedias, para que contribuyan a la creación de esta biblioteca.

Esta biblioteca se compondrá también de las grandes obras dramáticas de autores clásicos y extranjeros, como asimismo de las didácticas referentes al Teatro en general y libros del arte de la declamación.

El secretario de la Escuela tendrá a su cargo la biblioteca.

El director de la biblioteca será el director del Teatro Nacional, y de acuerdo con la superioridad nombrará un conserje, que será el de la Escuela (en este nombramiento será preferido un actor retirado), un portero y dos mozos, también dependientes de la Escuela de Declamación.

Tal es, en síntesis, según nuestras noticias, el trabajo del Sr. Sánchez de León, que merece todos los elogios por los estudios, actividades y entusiasmos de que ha dado muestras.

INFORMACIONES

DE PRESTADO

Las cosas de casa.

...Y mi interlocutor siguió diciendo: —Las presentes circunstancias, que han obligado a muchas familias a tomar precauciones medidas y a proveerse abundantemente de artículos de primera necesidad, me sugirieron un aspecto de la vida en Madrid, que no quiero pasar por alto, ya que hablamos de las vicinidades.

En Madrid, como en muchas partes, la gente dentro de casa carece de una porción de cosas, unas necesarias siempre y otras de gran utilidad práctica en determinados casos.

Lo lógico es que cada familia procure tener de todo aquello que es preciso para vivir sin recurrir al vecino, porque esa es la característica de un hogar bien constituido.

Pero eso que es tan lógico y que es también lo que origina constantemente gastos imprevistos en las casas, porque siempre hay que estar adquiriendo cachivaches, utensilios e instrumentos de todas clases, es lo que no hacen infinidad de familias, confiando en que cuando llegue el caso, lo hallarán en casa del vecino.

Claro que cada domicilio no puede ser un arsenal de cosas, un arca de Noé, donde haya de todo. Pero tampoco está muy bien que constantemente se abuse de la amabilidad y previsión del prójimo, haciendo uso de sus cosas, que él ha adquirido si a mano viene a costa muchas veces de sacrificios.

Lo mismo debían hacer los demás; pero, por lo visto, es más cómodo, cuando en casa no se tiene aquello que hace falta, llamar al timbre de la vecina y decirle:

—Soy yo, que vengo a pedir un favor.

—Usted dirá.

—Pues nada, que me he quedado sin perejil... No necesito más que unas hojitas... Una chispita. Como ustedes siempre tienen de todo...

Y quien dice perejil, dice otras muchas cosas, que no deben faltar más que por una casualidad en la casa.

Acostumbrar a la vecindad a la idea de que en casa hay de todo, es exponerse a que la casa de uno sea la despensa o el almacén de todos.

Y a que muchas veces no tenga usted en casa una porción de objetos de su propiedad.

—Oiga usted, Remedios—le dice usted a lo mejor a la muchacha,—a ver si me prepara en seguida una tortilla a la francesa para almorzar. Pero pronto, que tengo mucha prisa.

—Voy, señorito.

Y la chica sale corriendo por la escalera.

—Pero, ¿dónde va esa muchacha?... ¡Si no le he dicho que la trajera del café!

—Ya lo sabe, hombre. Pero, ¿todo se ha de decir! Es que va a pedir la sartén, que la tiene desde el sábado la vecina del entresuelo.

—Ah, ya!... Pero ya sabéis que no me gusta que nadie use nuestros utensilios de cocina. Bueno que pidan una plancha, las tenazas de rizar el pelo, un paraguas cuando llueva y, por una sola vez, el tintero con tinta, y hasta un sello del correo, ¡pero las cosas de la cocinal...

En esto de usar cosas que no son tuyas he visto casos verdaderamente estupendos.

Hasta prendas de uso corriente, que no hay necesidad de lucir, porque se puede pasar divinamente sin ellas. Y no emplearlas para un momento determinado ó para uno de esos casos en que hay que salvar las apariencias, sino repetidas veces, un día y otro día, para lucirlas como propias en paseos, teatros y visitas.

Con lo cual está demostrado la tendencia lamentable que hay en muchas gentes a vivir de prestado, y lo que es más triste, a adornarse con plumas ajenas, abusando de la amistad. Cuando la vanidad llega hasta ese extremo, ya no se puede tolerar. No es como en el caso de aquel antiguo compañero mío de hospedaje que tenía destrozada la ropa y tenía que aprovecharse a la fuerza de la ropa de los demás huéspedes.

Y se vestía con ella sin decir nada a nadie, cogiéndola de la percha y usándola a todo pasto.

Al principio, claro está, nos llevábamos los grandes sustos.

—¡Patrona, patrona...—gritaba un huésped, viendo que de su dormitorio le faltaban algunas prendas.—A ver quien ha quitado de aquí unos pantalones.

—Nadie, porque nadie se ha acercado ahí.

—Pues ya puede usted buscarlos por t. da

la casa, ó doy parte—decía el huésped furioso.

La patrona revolvió la cama, los muebles, todos los armarios y rincones de la casa, sin encontrar nada.

Por fin, a la hora de cenar, apareció el otro huésped con los pantalones puestos, y se deshacía el error.

—Mira, chico—decía aquel para disculparse,—como los míos están rotos y tenía que salir, me he permitido esta confianza. No te incomodes, porque después de todo tú no los necesitabas y a mí me hacían un gran servicio.

Ese caso estaba justificado, porque el muchacho no tenía con qué salir a la calle, y además se trataba de un chico muy listo, que entonces no podía cortarse el pelo más que cuando los amigos le daban un real para ello, y hoy es uno de los maestros compositores que más dinero ganan en el teatro.

F. ROIG BATALLER.

NOTICIAS GENERALES

El mejor dentífrico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva; probado.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

En Albuquerque (Badajoz) ha contraído matrimonio D. Manuel Peraita, hermano del aplaudido autor D. Gabino Peraita, con la bella y simpática señorita Emilia Santos Otero, siendo apadrinados los contrayentes por el referido autor y una hermana de la novia. Desearnos a los recién casados eterna luna de miel.

SUGESOS DEL DÍA

Accidentes del trabajo.

En la Fábrica de Tabacos se ocasionó lesiones de pronóstico reservado en los dedos de la mano izquierda, el operario José Morera Delgado, de veintinueve años, que fué auxiliado en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Trabajando en el desmonte de un terraplén, se produjo también lesiones del mismo pronóstico en la región humeral derecha, el obrero Blas Ovilar Iglesias, de veinticuatro años, natural de Zamora.

Un fracaso.

El ratero apodado «El Tendero», trató de robar en la carbonería núm. 33 de la calle de Villanueva, siendo sorprendido y llevado a los calabozos del Juzgado de guardia.

Desgracia en un tren.

En el kilómetro 1 de la línea del Norte cayóse del tren el carpintero de obras Manuel Barrasa, produciéndose la fractura de los huesos y otras lesiones graves.

Ingresó en el Hospital general.

Sin reloj.

Ayer se quedó sin reloj en la calle de la Magdalena el transeunte D. Manuel Duclme, que tuvo el infortunio de encontrarse con un rata hábil, del cual no recuerda ni la fisonomía.

Capítulo de riñas.

Los panaderos Manuel Bello Fernández y José Fernández Alvarez, de cuarenta y ocho, y cuarenta y cinco años, respectivamente, se dieron una tanda de palos, que determinó el ingreso del primero en la Casa de Socorro.

Tenía una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Otros dos panaderos, llamados Cesáreo Romo y Manuel Pita, riñeron también en la calle del Espíritu Santo, por ejercer el segundo coacción sobre el primero para que no trabajara en la tahona de la calle de la Ilustración.

El Romo resultó con heridas leves en el cuello y otras en la mano por haberse cortado con un cuchillo.

En el Puente de Toledo vinieron igualmente a las manos Josefa López Gil, de veinticuatro años, domiciliada en la Carretera de Toledo, 18, y su vecino, Manuel Carreiro, Fernández, de cuarenta y cuatro, aficionado a la bebida, que ayer se había dedicado al culto de Baco.

La Josefa sufrió un golpe en la región frontal y otras contusiones que le fueron curadas en la respectiva Casa de Socorro.

El agresor fué detenido, pero como iba de mala gana a la Comisaría del distrito, al llegar a la calle del Humilladero trató de fugarse. El guardia que le conducía se dió una carrera y logró hacerse con él.

Muerte repentina.

En la calle de Jardines, núm. 10, primero, falleció repentinamente D. Hermenegildo Vega-Arcos, corredor de fincas.

Atropello grave.

El tranvía núm. 275 atropelló en la calle de Sagasta a Mariano Pérez Mils, de cuarenta años, jornalero, fracturándole tres costillas del lado derecho, y causándole, además, una herida de nueve centímetros en el mismo costado, y contusiones y erosiones en todo el cuerpo.

El paciente ingresó, muy grave, en el Hospital de la Princesa.

El conductor, Luis Gómez, quedó detenido y a disposición del juez de guardia, si bien el mismo herido dió a declarar que no eran responsables de la desgracia los empleados del tranvía.

Niño intoxicado.

Con tintura de yodo, que equivocadamente bebió en su domicilio, San Bernardino, número 20, piso tercero, se acaeció una intoxicación de pronóstico reservado, el niño de cinco años A. tonio Pintado.

Fuego en una cocina.

El servicio de bomberos acudió ayer a sofocar un incendio que se declaró en la cocina de la casa núm. 19, piso tercero, de la calle del Triplete.

El fuego prendió en los pies derechos de la medianería y hubo que buscarlo con la piqueta, para sofocarlo luego con la manga.

La locomoción animal.

El caballo del coche de punto núm. 64, se le desbocó al cochero Celestino García Paredes en las cercanías de la estación del Norte, arrojando del pescante al citado conductor, que sufrió gravísimas contusiones en la cabeza.

Dos viajeros que ocupaban el vehículo pudieron salvarse del peligro inminente que corrieron. Llámanse D. Venancio Cabrera y D. Adolfo Tamarit.

Viajes inolvidables.

En el tranvía de la Puerta del Sol a la Fuenteilla le quitaron la cartera con 75 pesetas a D. Juan Blanco Gómez.

La trama de un robo.

Por más ingenio y habilidad que puso en fingir un atraco el dependiente de la sastrería núm. 44 de la calle de la Cruz, José Ventosa Díez, la Policía le descubrió la trama.

¡Voto al chaparrón!... ¡Tan a gusto que se hubiera el gastado luego las 255 pesetas en que consistía la «filtración»!

El muchacho había urdido una comedia bastante racional.

Atóse las manos, operación que ya es por sí algo entretenida y difícil, vendóse los ojos con una corbata y escondióse los billetes en los pliegues del pantalón.

Llegaron los dueños, y, entre gemidos y lágrimas, les dió:

—¡Salvenme ustedes!... Esos hombres casi me asesinan... ¡Ay, Dios mío!... Yo me muero...

—Pero Pepe, ¿qué es eso?... —Dos ladrones que han entrado a robarles a ustedes.

—¡Muchacho!... ¿Qué dices?... —Vivo de milagro, créanme ustedes... Yo me voy de esta casa, tengo miedo. Búsquense otro dependiente.

—¡Cálmate, hombre!... —Me voy; pero en seguida... Por todas partes no veo más que la sombra de esos asesinos, armados de cuchillos, fieros y amenazadores... ¡Nada, que me voy!...

Y se hubiera ido si del techo no se hubiera tendido que dar inmediata cuenta a la Comisaría, en la cual el joven repitió el cuento del atraco, hasta que por ciertas vaguedades se descubrió la farsa, encontrándosele los dos billetes de 5 cien pesetas en los pantalones y las once piezas de cinco pesetas escondidas en un estante de la tienda.

ESTADO DEL TIEMPO

La nota del día la proporciona el higrómetro, señalando en todo el interior de España cifras, que por lo reducidas, acusan una escasez de vapor de agua en el aire, poco frecuente.

Unase a esto la calma del ambiente y el elevado de la temperatura, y resultará, en general, un día sofocante é insopable.

Ha aumentado la cantidad de nubes en las regiones septentrionales, y la presión baja, excepto en el extremo NO.

El mar se halla encalmado.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Temperatura del día y de la noche, Observaciones de las últimas 24 horas. Lists cities like Lisboa, Oporto, Barcelona, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Temperatura. Lists weather conditions and temperatures for Madrid.

Ultima hora

Caída del tren.

VITORIA (miércoles, noche). Después de pasar la estación de Nanclares el correo descendente, abrióse la portezuela de uno de los vagones cayendo a la vía la niña Vicenta Mariño, que venía acompañada de su madre desde Logroño para presenciar las fiestas de este capital.

La madre, al ver caer a su hija, intentó arrojar del tren, costando gran trabajo a los demás viajeros evitar que consumara sus propósitos.

La niña, que sufre importantes lesiones en todo el cuerpo, ha ingresado en grave estado en el Hospital de esta ciudad.

En Vitoria.

VITORIA (miércoles, noche). Se han celebrado las fiestas de la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.

La precaria situación del Erario público y las tristes circunstancias porque atraviesa la patria, restan animación a estas fiestas.

A las nueve de la noche ha recorrido las principales calles de la población el Rosario, idéntico al del Pilar de Zaragoza.

Las casas del itinerario aparecían colgadas e iluminadas.

El tiempo es espléndido, habiendo llegado bastantes forasteros.

¡Que a les por un soldado.

HUESCA (miércoles, noche). Hoy se han celebrado funerales por el soldado oscense Santos Aradel, del regimiento de Mérida, muerto en la guerra rifeña.

Asistió una concurrencia extraordinaria, resultando un acto solemnisimo en el que tomó parte la ciudad entera.

Acuerdos municipales.

El Ayuntamiento ha acordado remitir un telegrama de felicitación al general Marina y a las tropas de Melilla, y otro al Gobierno, de protesta por los sucesos de Barcelona.

En favor de los reservistas.

La Cruz Roja y su Junta de damas organizan espectáculos para recaudar fondos, con objeto de socorrer a las familias de los reservistas.

La Sociedad de Construcciones Navales.

FERROL (miércoles, noche). Una representación de la Sociedad Española de Construcciones Navales ha salido para Cartagena, al objeto de recibir aquel arsenal.

Una Comisión oficial será la encargada de hacer la entrega.

Un contrabando.

VALENCIA (jueves, madrugada). Los carabineros de servicio en este puerto han encontrado a bordo de un vapor austriaco, que acababa de fondear, importante contrabando de café y azúcar.

Ha sido decomisado.

Seis casas incendiadas.

PAMPLONA (miércoles, noche). Un horroroso incendio se ha declarado en Ergoiena, pueblo de esta provincia.

Las llamas han destruido seis casas. Autoridades y vecinos, trabajando briosamente han conseguido, a duras penas, evitar que el fuego se propagase a otras viviendas.

Se calcula en más de diez mil duros el valor de lo que las llamas han destruido. No se ha registrado ninguna desgracia personal.

Dato en Pamplona.

PAMPLONA (miércoles, noche). De su excursión a Estella han regresado el presidente del Congreso y sus acompañantes.

Vuelve el Sr. Dato satisfechísimo de la excursión y de la buena acogida que le han dispensado las autoridades y vecinos de los pueblos que visitó.

Más terremotos.

TORTOSA (miércoles, tarde). Los aparatos sismográficos del Observatorio, dieron ayer señales de un nuevo terremoto.

Según estas señales, el temblor de tierra no debió sentirse muy lejós.

EXTRANJERO

Declaraciones de Iswolsky.

COWES. M. Iswolski ha declarado que las relaciones anglo-rusas no van dirigidas contra nadie y que son compatibles con las relaciones con Alemania y demás naciones, teniendo por fin mantener el «statu quo».

El aviador Sommer.

CHALONS SUR MARNE. El aviador Sommer, con un biplano Farman, realizó un vuelo de dos horas.

A las diez de la noche tuvo que llegar a tierra por falta de esencia en el motor.

El Congreso Eucarístico.

COLONIA. En la solemne apertura del Congreso Eucarístico, en la catedral, el cardenal legado, monseñor Vannutelli, dió la bendición papal.

Incidente rusoalemán.

SAN PETERSBURGO. El periódico «La Gaceta de la Bolsa» relata un incidente ocurrido en la frontera alemana.

Según dicho periódico, un guardia rural que estaba vigilando, atacó y desarmó a un soldado alemán, creyendo que era un cazador furtivo.

A consecuencia del incidente, Alemania protestó, proponiendo que fuera sometido el incidente al Tribunal de Arbitraje de La Haya.

Rusia parece que ha rechazado la proposición. El incidente no está terminado.

La Legación otomana en Madrid.

CONSTANTINOPLA. En la Cámara, dedicada actualmente a la discusión parcial de los presupuestos, varios diputados presentaron una proposición pidiendo que fuese suprimida la Legación otomana en Madrid.

Combatió la proposición el ministro de Negocios Extranjeros, estimando que la referi-

da Legación es en estos momentos más necesaria que en otras circunstancias, para que la diplomacia turca pueda seguir con detenimiento los acontecimientos de Marruecos.

Nuevo Presidente de Colombia.

SANTA FE DE BOGOTÁ. El Congreso se ha reunido para proclamar al nuevo Presidente de la República, en sustitución del dimisionario Sr. Reyes.

Ha resultado elegido el señor González Valencia.

En la Cámara de los Pares.

LISBOA. En la Cámara de los Pares el Sr. Arroyo ha interpelado al Gobierno acerca del Convenio entre el Transvaal y Mozambique, censurando los procedimientos que siguen las autoridades inglesas en el Sur de África.

El jefe del Gobierno, Sr. Wenceslao Lima, costó al orador asegurando que no hay nada de depresivo para los portugueses en la conducta de dichas autoridades, y que la alianza entre Inglaterra y Portugal continúa siendo lo que fué siempre: una alianza entre naciones y no un protectorado.

El Sr. Lima ha continuado defendiendo la conducta de Inglaterra, y ha manifestado que el Gobierno tiene motivos para apreciar las deferencias que ha tenido con el reino lusitano la nación inglesa.

Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de agosto.—Nuestra Señora de las Nieves; Santos Emigdio y Casiano, obispos; Santos Caudido, Caudiano y Sabelo, mártires, y Santas Afra y Nona.

Cultos para el día 5 de agosto.—Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo y Pastor (Dqs de Mayo, 11), y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes de los Titulares, con asistencia de los curas párrocos y ecónomos de esta corte, y a continuación, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdecas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

Espectáculos del día 5

Gran Teatro.—7.—El grumete.—El bufete de Minguet.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.—La nubecita.—Las acciones de Adad.—El presidiario.—Los administradores de Cristo.

Roma.—7 1/2.—Amor a oscuras.—Más allá del horizonte.—Aire de fuera (especial).

Latina.—5.—La Macarena.—Cambios naturales.—Las campanas.—Las mujeres.—La juerga de Dolbadillo.—La república del amor.

El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cervicería, helados.—Dos sesiones diarias, a las 8 y 10 y 11 1/2.

Teatro Nuevo.—Grandes atracciones de variedades.—Exitó de Las Cherys.—La S villanita Lola Oribe.—Flor de Lis.—El rey del humo.—Lionor García.—Sesiones de lo las siete y media de la tarde.

A las 11, se dió sesión especial de moda. Exposición General de la In anela.—(Japlines del Retiro).—Abierta todos los días.—Tómbola de juguetes.—Variados espectáculos.—Entrada, 30 céntimos, con inclusión del derecho del timbre. Los niños menores de diez años gratis.

A las diez de la noche, compañía de variedades, cinematógrafo, Pepita Sevilla, Trems Karl, troupe Santhaler y los tres Dafi en su sensacional ejercicio «el círculo de la muerte».

Entrada, una peseta.

Col seo Imperial.—Desde las 6 1/2 sesiones de cinematógrafo y notables números de variedades.

Salón Venecia.—7 1/2.—El tío de Aladé y Ariane.—Tío, yo no he sido y Reina.—La primera postura y Reina.—Los guapos.—Ariane y Reina.

Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las seis de la tarde, cinematógrafo, Tenoi con sus perlas comeliantes.—Kursaal, a las diez de la noche.—Candelaria Medina.—Deodima.—La Argentina.—Las Malaguitas.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil; pium, pium, pium americano, receros varios.—Restaurant.

Recreo de la Gastejana.—A las 6, mesa de familiar, concierto, cinematógrafo y La mesa del diablo.

Noche, a las 9.—Gran concierto y tres sesiones de cinematógrafo.—Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, coches, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar.—Entrada, desde las seis a la una y media un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan.

Cinehuo.—De 6 a 8 1/2 y de 9 a 11 1/2 de la noche.—Precioso teatro. Varietas y cinematógrafo. Grandes atracciones.—Juegos infantiles, con regalo a los niños.—Sábados populares. La excelente artista Paz Calzado, The Thepans, ciclistas acrobatas.—En el Parque, a las 7 y 11 de la noche, los nueve toreros tigrés de Mr. Henrik, espectáculo sensacional.—Navegación simulada en el vapor Lepanto.—Conciertos de banda.—Historiana.—Toboggan.—Columpi s.—Grutas fantásticas.—Paseo.—Ca restaurant.

Entrada al Parque: un real; 50 céntimos: noche, una peseta. El impuesto del timbre, a cargo de la Empresa.

Cinematogra o del Retiro (junto a la vaquería).—Grandes funciones, amenizadas por un conocido pianista, desde las 8 a 12 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde.

Nuevas películas.

AVISOS HUIES.

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

ATRACTIVAS Y COK. «La Calera, H andalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

«La Funeraria», Preciados, 20. Tel. 225. No pertenece al trust funerario.

La única legítima Sal Vichy-Etat, para bebidas, se exp

LA MODA AL DIA



El Pianola Metrostilo
 Contiene actualmente el más nuevo e importante perfeccionamiento llamado Temodista.
 Así como el Pianola suple una ejecución impecable y el Metrostilo permite a cualquiera matizar las más difíciles composiciones tal como han sido interpretadas por sus autores ó por algún gran pianista; el Temodista viene á facilitar lo que exige toda rendición musical permitiendo destacar admirablemente los temas de una ó varias posiciones, resaltando éstos con exacta expresión y sin que el ejecutante pierda nunca su individualidad y pueda á cada instante que lo desee, hacer todos los contrastes y acentos que le sugiera su gusto musical.

The Æolian Company
 VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS
 Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid

“Marca registrada,”
AGENCIA FUNEBRE MILITAR
 DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario.
Claudio Celso 40.—Teléfono 2.067
 SERVICIO POR TARIFAS Y FIRMAMENTO

BOTAS
 para hombre, en l.º 13 ptas.
 13 ptas.
 Zapatos fabricados en l.º 13 ptas.
 Y COLGATA, 2.º PRAL.
 Siempre piso principal.
GRANDES salones de muebles
 15—PAZ—15

LA SEÑORA
Doña Modesta Barajas Pérez
 HA FALLECIDO EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1909
 A los 83 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
 Sus desconsolados hijos D. José Suárez, doña Benita y doña María; hija é hijo políticos, nietos, primos y demás parientes,
 PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Los Madrazo, 23, y Marqués de Cubas, 7, triplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despiden en el cementerio.
 No se reparten esquelas.
 Se replica el coche.

JUVENTUD Y BELLEZA
 peritua a consagró un madre, preparando el mismo los secretos de recordar que poseía, borando con ellos las líneas de una prematura vejez, y due a hoy de ellos los revelar gratis á las señoras, que se sujeten á las condiciones e instrucciones detalladas que acompañan á un tarrito de prueba el primer secreto que he preparado, que si ve para obtener cutis suave, fresco y saludable, y que por la infima cantidad de se reales lo puede adquirir en las prales, perfumerías, y en el de no general, farmacia de Puig Aguirre, calle de Carretas, n.º 22, que también lo remite á todas partes por correo certificado contra 12 se los de 0,16ts.

LA ILMA. SEÑORA
Doña Teresa Santos de Lamadrid
 DE LIRIO
 ha fallecido el día 4 de agosto de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual, el P. Pagasartundúa; su esposo, D. José Lirio; sus hijos, D. Luis, doña Marina, doña María Teresa, D. Jaime, doña Eloísa, doña Margarita, D. José y D. Fernando; hermanos, D. Tomás, D. Francisco, D. Eduardo, doña Angela y doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
 RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y la tengan presente en sus oraciones.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el día 5 del actual, á las seis de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Lista, núm. 13, al cementerio de la Sacramental de San Justo.
 No se reparten esquelas.

CAELICIDA
 Pérez Aguirre, el más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tájón de cristal con pinel en el mismo, 0,75. Carretas, 22. Arenal, 2. Principales farmacias y centros de ocia.

CONVOCATORIA
 Para un colegio subvencionado por el Excmo. Ayuntamiento de Briviesca, se necesitan:
 Un profesor de Filosofía y Letras, para enseñar idiomas, y otro de matemáticas, para dar lecciones de dibujo.
 El señor a cargo de dicha ciudad facilitará antecedentes y detalles á los solicitantes que acrediten servicios y títulos antes del 20 del actual.
 Briviesca, 6 de agosto 1909.

LA FUNERARIA-20, Preciados, 20
 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Cochera
 particular, para casa de venta, de clareta, mildor y faeón jar sinera con tronco de caballo. Vál. ante Dios, 6.
 Pece e abites vista Retno. PAR: Vilanova, 88, cor.º

SEÑORAS, SOLO POR 12 DIAS
 Los trapos del Rastro la en una grandiosa liquidación por valor de 100.000 pesetas, de un inmenso surtido de latencia de cocina, de hierro esmaltado, procedente de una subasta judicial, sin defecto, y á la cuarta parte de su valor. Para convencerse de las inmensas ventajas de esta liquidación, hay que verlo en la Calle de Junete, 25, sotar.

LA PRENSA
 Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS
 Carmen, 13. Tel.º 123, Madrid.
 Combinaciones económicas de varios periódicos.
 Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias.
 Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Atención
 Se compra toda clase de allas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

PALACIO EN VENTA
 Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Sres. Duque de Denia, sito en Madrid, con fachada al Paseo de Reoetos, plaza de Colón, calle de Gén va y calle del Marqués de la Ensenada, núms. 31, 1, 2º y 12, res. ectivamente, cuya superficie edificable es de 3.18 metros 66 decímetros cuadrados, y la del jardín de 4.977 metros 38 decímetros cuadrados, sumando ambos su edificio y 7.245 metros 38 decímetros cuadrados, equivalentes á 93.944 piees cuadradas.
 La venta se verificará por subasta pública voluntaria que tendrá lugar el día 15 de octubre próximo de este año, á las cuatro de la tarde, en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero (calle de la Magdalena n.º 2), donde puede verse el pliego de condiciones de la subasta y de la venta, y donde se facilitará su copia á quien la solicite.
 No se admiten intermediarios, ni por consiguiente se pagará comisión alguna.

COMPRO y vendo allas de ocasión, oro, plata y joyas de las montañas. 40. Alcaz. Coros, Rafael a 100.

Venta voluntaria
 en el bute de Lino, Letallari, notario en Bayona (Francia), el 25 de agosto de 1909, á las tres de la tarde, en cinco lotes, con facultad de remisa, del castillo histórico de Bel-sunce, restaurado en parte, tierras y granas; el todo situado en Melharin, cerca de Layona (Bajos Pirineos), cabida 85 hectáreas próximamente. Vista en Lina y á los Pirineos.—Precio total de la subasta: 70.000 francos.

HOTEL
 Se vende en l.º Alcantara, 12.
AGENCIA STORR
 Descuento, 9 al 13.
 Teléfono 65.
 PROPIETARIO
EMILIO COLOMINA
 La más barata p.º anuncios en periódicos.
 Teléfonos, 12.
 Precios reducidísimos en la publicación de esquelas en los periódicos.

LA FUNERARIA-20
 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

EL ILMO. SEÑOR
D. Eduardo Prieto y Fernández de Castro
 DIRECTOR DE SECCIÓN DE SEGUNDA CLASE DEL CUERPO DE TELEGRAFOS (JUBILADO), JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, COMENDADO DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, ETC., ETC.
 HA FALLECIDO EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1909
 á los cincuenta y seis años de edad
 habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
 Su desconsolada familia y testamentarios,
 Ruegan á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquela, se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, el día 5, á las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Malasaña, 29, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despiden en el cementerio.
 Se replica el coche.
 Vizzaino hermanos.—Corredera Baja, 9.—Teléfono 1.881
 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Señores Anunciantes
 Pedir á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.380, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.
 Esquelas de sepelio, novenario y aniversario

HERNIAS (QUEBRALURAS) PETRO RAMON, Ortopédico Especialista. Hd.º por las Reales Academias de Madrid, á las 7,15 y 9,15 de la mañana, (oct.º) el establecimiento en Los Molinos (línea de Fegovia) para el tren que sale de Madrid á las 9,15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)
 Verano saludable en la Sierra
 Post-estada completo en la Gran Fond. restaurant, de 6,50 pesetas en adelante. Servicio de AUTOMOVILES desde la estación de Villalba á los trescientos pesetas de Madrid, á las 7,15 y 9,15 de la mañana, (oct.º) el establecimiento en Los Molinos (línea de Fegovia) para el tren que sale de Madrid á las 9,15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.
 Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
 El día 26 saldrá de Barcelona, el 15 de Málaga y el 10 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ.
 Línea de Venezuela y Colombia.
 El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO.
 Línea de Filipinas.
 El día 21 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZON.
 Línea de Buenos Aires.
 El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.
 Línea de Canarias.
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.
 Línea de Cuba y Méjico.
 El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.
 Línea de Tángen.
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tángen: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1914, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
 Servicios Concreales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensa.º, esen hacer los exportadores.

AGENCIA BONLT LARA HORTALEZA, 9, MADRID
CARRERAS MILITARES
 Queda abierta la matrícula. Para internos existen 3 vacantes. En última convocatoria aprobaron todos alumnos presentados, menos uno, mereciendo saber de honor D. José Rubi, ingresado en el 2.º en Infantería y el 10 en Ingenieros, á los 7 meses preparación, y D. Esteban López Escobar, ingresado con el 12 en Artillería y el 22 en Ingenieros.

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIGUÉS
 Y BALEZ, BARDAJÍ Y DE LA QUADRA
 MARQUESA DE FLORES DÁVILA
 FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 27 DE JULIO DE 1909
R. I. P. A.
 Su desconsolado esposo; sus hijos Manuel, Gerardo y Carmen; su madre la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Alhama; madre política á Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Flores-Dávila; hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á las personas que se sirvan encomendar su alma á Dios.
 Todas las misas, que se celebren el día 5, el correute, en Madrid, en las parroquias de Nuestra Señora del Buen Consejo, Santiago y San Juan, iglesia Pontificia de San Miguel, iglesia de San Fermín de los Navarros, en la parroquia, iglesias y conventos de la villa de Contrinúigo (Navarra), iglesia de Nuestra Señora de los Angustias de Granada, iglesia de Nuestra Señora del Carmen de la villa de Arjona, Santuario de la Santísima Cruz de Caravaca (Murcia) y parroquia de Barranda; rmtas de San Pedro de Veruela (La Rambla-Albarracín) y de la Rogativa (Murcia); iglesia-patronato de San Boal (Salamanca), y funeral y misas en la Basílica parroquial de la Hermandad de Bracamonte (Salamanca), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Excmo. Señora.
 Los Excmos. y Excmas. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Burgos (sede de Toledo), los Excmos. y Ilmos. Sres. Arzobispos de Va la oli e Granada y Valencia, y Obispos de Madrid, Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TESORO DEL ESTOMAGO
 TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: en farmacia y Barcoillo, 17, Madrid.
Portland extra TI DELA--VEGUIN
 Dirección Administrador Sociedad anónima
TUDELA VEGUIN
 EN OVIEDO
 Depósito en Madrid: Sucesores de M. POYALES, MAYOR, 47

Los Tiroleses--Romanones, 7 y 9

TUBERCULOSIS Y ANEMIA se cura con VIGOROSINA AGUIRRE
 á base de Arrhenal, Nucleína, Triocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.